

NOTICIAS DE MELILLA

CONVERSACION CON EL JEFE DE LOS EMISARIOS DE HAFID

Nuestro compañero Rittwagen ha visitado al Bachir y éste le ha hecho manifestaciones interesantes.—El jefe de los emisarios del Sultán confía en que muy pronto quedará restablecida la normalidad en el Rif.

Desde Melilla

La odisea del cabo Terrón.

MELILLA. (Martes, noche.) Previos los informes del juez instructor y del auditor de Guerra, ha sido resuelto favorablemente el asunto de Mateo Terrón, cabo del batallón de Cazadores de Figueras, y puesto en libertad el interesado.

He aquí por qué se le procesó: En el combate del día 23 de julio, al retirarse las fuerzas de que formaba parte dicha compañía, el cabo Mateo Terrón quedó solo y fué hecho prisionero por los moros.

Por la protección que le dispensó uno de ellos no le dieron muerte. Le invitaron a contraer matrimonio y le alimentaron con uvas y miel, hasta el día 27 del mismo mes, en que, aprovechando la confusión que produjo el combate sostenido aquel día en el barranco del Lobo, logró fugarse.

Permaneció escondido entre unas piedras hasta la mañana siguiente, en que se presentó al destacamento de la segunda caseta.

El expediente que se instruyó en averiguación de la certeza de los indicados hechos es el que se ha resuelto ahora favorablemente al interesado.

Tanto el padre del cabo Terrón, que vino a Melilla para enterarse de lo sucedido a su hijo, como éste, son muy felicitados.

Puestas las cosas en claro, es muy elogiada la valiente conducta del cabo Terrón.

El Ayuntamiento de Zarza la Mayor, pueblo donde nació el cabo Mateo Terrón, se propone celebrar públicamente los hechos relatados.

Para el Infante.

El Infante D. Carlos ha adquirido un precioso ejemplar de borrico moruno con que se propone obsequiar al mayor de sus hijos.

Ha causado admiración el borriquito, que es tan pequeño como proporcionado.

Tan pequeño, que un soldado puede llevarlo en la mochila.

El animalito es objeto de general curiosidad.

Pendiente del cuello lleva un amuleto de los que los moros suelen colgar al ganado, creyendo que así lo preservan de todo maleficio.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Los comisionados moros.—Visita al Bachir.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Los comisionados moros constituyen la actualidad del día, y como en nuestras posiciones reina tranquilidad completa, sobre ellos recaen todos los comentarios.

Para averiguar lo que hubiera de cierto en las conjeturas que acerca de la misión que les está encomendada se hacen, nada me pareció mejor que visitar al propio Bachir y, evocando nuestra antigua amistad, dirigirle algunas preguntas.

Mi amistad con Bachir es ya antigua; conocíle en 1903, cuando los rebeldes roghistas, mandados por el Chaldy, tomaron la Alcazaba de Frajana; dos años más tarde, con ocasión de mi viaje a Uchda, donde él mandaba una fuerte mehalla, enviada contra el Roghi, volví a visitar al personaje moro.

Así, pues, cuando, deseoso de noticias, me presenté esta vez ante el Bachir, éste me reconoció en seguida. Cambiamos las correspondientes frases de cortesía, y, mientras saboreábamos el té, con que todo moro agasaja al amigo que le visita, empezamos nuestra conversación.

El Bachir es un valiente jefe militar, guerrero de toda la vida, que, desde los tiempos de Muley Hassan, ha estado continuamente en campaña.

Desde la última vez que le viera, el Bachir ha envejecido mucho y ha encanecido su soberbia barba, que juró no cortarse hasta tomar venganza de los kabileños de Kalona, redificando la destruida Alcazaba de Frajana con cabezas de rifeños.

De este modo el Bachir quería dar a entender el odio que abrigaba contra los enemigos que le vencieron, no obstante el heroísmo con que luchara contra ellos.

Hablar de intervenciones, dado el carácter marroquí, opuesto a todo lo que se le parezca, y renunciando a obtener por este medio declaraciones que el Bachir no hubiese hecho ni a su propio padre, decidí dar a la entrevista el carácter de una visita particular, y hablando hablando, el Bachir me ha hecho manifestaciones interesantes.

El Bachir muéstrase confiadísimo en el buen éxito de la misión que le está encomendada, y espera que pronto quedará restablecida la normalidad en el Rif.

Antiguos amigos suyos, especialmente el santón de la Puntilla, confían en que las dimensiones sembradas en la «harka» den pronto el resultado apetecido, de que es indicio la retirada a sus kabilas respectivas de los contingentes venidos del interior. Aprovechan el esponjamiento de la tierra, debido a las últimas lluvias, para realizar las labores de la siembra.

En Beni-bu-Ifrur sólo queda un escaso nú-

mero de kabileños, capitaneados por el Chaldy.

El Bachir celebró esta mañana una larga entrevista con el general Marina; pero de lo que en ella se tratara, nada ha querido decirme.

Este ha sido, pues, el resultado de mi visita a Bachir, del que me despedí muy cordialmente, prometiéndole hacerle una visita de cuando en cuando.

RITTWAGEN.

Telegrama oficial

Comandante en jefe al ministro de la Guerra.

MELILLA, 26. No ocurre novedad. Hoy ha marchado a Nador regimiento Ceriñola, que ha reemplazado al de León, que queda acampado en inmediaciones plaza. Según manifiesta comandante militar Alhucemas, algunos moros han regresado con motivo lluvias para hacer siembra, y que fué muerto un kaid hace días en inmediaciones esta plaza. —Marina.

De Alhucemas

Llegada de unos parlamentarios.—Muerte de un caid prestigioso.—La siembra.

ALHUCEMAS. (Martes, noche.) Desde el amanecer de hoy se vieron grandes grupos de rifeños en las proximidades del castillo de Adjí.

A la una de la tarde los kabileños echaron un bote al agua, en el cual vinieron moros amigos de España. Un confidente del comandante les acompañó. Con ellos iban dos parientes de moros prisioneros en la plaza, trayendo frutas y otros obsequios.

La conferencia celebrada con el comandante fué larga, marchando los conferenciados al campo a las seis de la tarde.

Un conferenciado dió noticias de importancia referentes al origen de los proyectiles que usan los kabileños, creyéndose que dejó pruebas que las acreditan.

El moro asegura que en el campo aumentan los partidarios de someterse a España. Dijo que fué muerto en Melilla, hace diez días, el kaid Beni-Boiaich-Mohan-Hadu, jefe de gran prestigio.

Con motivo de las lluvias, que aprovechan para la siembra, regresaron al campo algunos moros de la «harka».

Peñón de la Gomera

Corrientes de paz.—Los de Bocoya.—Durante la tregua.—Alegria en la plaza.

PENON DE LA GOMERA. (Martes, noche.) Hoy, al amanecer, el enemigo colocó una bandera blanca en el alto de la Puntilla, siendo poco después izada igual señal en el extremo avanzado de la Isleta y acudiendo a la playa cercana moros de diferentes sitios.

Hacia las diez de la mañana, un grupo de kabileños precedido por otro con bandera blanca se embarcaron en algunos botes que tenían ocultos, dirigiéndose hacia el charcón en donde eran esperados por fuerzas nuestras.

Conducidos por éstas a presencia del comandante militar, Sr. Alcayna, manifestaron en nombre de las kabilas Bocoya deseos de que se restableciera la paz y continuar nuevamente las transacciones mercantiles con esta plaza, cuya suspensión perjudica notablemente sus intereses.

Prometieron que mañana vendrán los jefes de aquellas kabilas para dar mayor validez a las anteriores manifestaciones y enterarse de la decisión y condiciones que exija la superioridad.

Mientras tanto les ha concedido el comandante militar la suspensión de hostilidades.

Dichos parlamentarios, entre los que figuraban el confidente «Barmia», un cabo de kabilia y los conocidos «L'Arbi» y «Manaul Sibali» regresaron al mediado al campo, haciendo protestas de amistad y asegurando que se iban muy satisfechos de su entrevista con el señor Alcayna.

Han manifestado que tuvieron grandes pérdidas a causa de nuestro fuego, pues sólo la kabilia Bocoya sufrió 12 muertos y bastantes heridos.

Al llegar a la playa fueron rodeados por los kabileños a quienes sin duda darían a conocer el resultado de su gestión. Poco después salieron en distintas direcciones.

Aprovechando este rito de paz, andan algunos moros rebuscando proyectiles nuestros y examinando los destrozos originados por nuestra Artillería. Otros se ocupan en recoger frutos de las chumberas y árboles que están a nuestra vista.

Esta mañana salieron varios botes nuestros a pescar, recogiendo abundante cosecha.

Para que puedan resistir la temporada del invierno, que se nos avecina, han sido reforzadas y afirmadas las amarras de los botes del Estado y particulares fondeados frente a la playa.

Las negociaciones entabladas esta mañana por los emisarios de Bocoya causan general contento en esta plaza, pues todos deseamos que cese el actual estado de cosas, siendo ob-

jecto de unánimes elogios el comandante militar, de cuyo tacto y entereza se espera que terminen con felicidad las gestiones empezadas.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el capitán de Ingenieros D. Miguel García y de la Herrán, ayudante de campo del general Iriarte, conservando su actual destino, vaya a prestar servicio a la Comandancia de Ingenieros de Melilla, incorporándose con urgencia.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuestencia muchos años. Madrid 26 de octubre de 1909.—Luque.

Banderas.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que por el Establecimiento central de los servicios administrativo-militares sean remesadas con urgencia al Parque administrativo de suministro de Melilla diez banderas nacionales de las destinadas a edificios, solicitadas por el gobernador militar de aquella plaza en escrito de 9 del actual.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuestencia muchos años. Madrid 25 de octubre de 1909.—Luque.

De Marina

De Tánger ha zarpado el Audas, con rumbo a Larache, con una Comisión del ministro de España, Sr. Merry del Val.

—Ha pedido el alcalde de Mahón al ministro de Marina que active las obras de construcción de los nuevos polvorines y traslade los situados en la costa Norte.

—El Princesa de Asturias ha llegado a Melilla, procedente de Chafarinas.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a los heridos en la campaña del Rif.

SEPTIMA LISTA

Suma anterior: 47.585 pesetas.

Batallón de cazadores de Cataluña, número 1.

Soldado Ignacio Gallardo Bautista, 100 pesetas; ídem Juan Ramírez Florido, 40; soldado Francisco Gómez Bautista, 100.

Batallón de cazadores de Madrid, número 2.

Soldado Cándido Masón Rueda, 100 pesetas; ídem Manuel Lolo Vidal, 40; cabo Santiago Barba Arregui, 100; soldado Angel Rico Benito, 40; ídem Félix Montero Calle, 100; ídem Manuel Rodríguez Jiménez, 40; ídem Sinfiriano Fernández Erraz, 100; ídem José Ruiz Arracaba, 100; ídem Valeriano Herrera Rojo, 100; ídem Angel Robles Rodríguez, 100; ídem Anselmo Escribano, 100.

Sargento Vicente Blanco Torrubia, 40 pesetas; soldado Pedro Galbán Trapote, 40; ídem Antonio Jiménez Casamayor, 100; ídem Jesús Novoa Gardo, 100; ídem Santiago Martín Zarga, 40; ídem Francisco Alvarez, 100; ídem Nicolás Pérez Cirios, 100; ídem Esteban Rodríguez Sánchez, 100; ídem Hermenegildo Isla García, 100; ídem Antonio Fernández y Fernández, 100; ídem Gregorio Sánchez Martín, 100.

Sargento Rafael Latorre Urive, 100 pesetas; soldado Joaquín Silvas Cabezas, 100; ídem Sabino Andrés Puertas, 100; sargento Alfredo Vardivia Velasco, 40; soldado Isidro Díaz Alvarez, 100; ídem Adolfo Buceta Vifia, 100; ídem Mariano Hidalgo Cendón, 40; ídem Allaro Recuro Sánchez, 40; ídem Manuel González Díaz, 40; ídem Regimiro Martínez Aebes, 40; ídem Eugenio Belloso Jaudones, 100; ídem Filadelfo Rodríguez Viviano, 100; sargento Baldomero Martínez Pedrajo, 40; soldado José Vara Alvarez, 40.

Suma y sigue: 50.745 pesetas.

El general Orozco

Salida para Madrid.

MALAGA. (Martes, noche.) En el tren expreso ha marchado a Madrid el general Orozco, para posesionarse de la Subsecretaría del ministerio de la Guerra.

Le han despedido en la estación el gobernador militar de esta plaza, algunas otras autoridades y el senador Sr. Rein.

Movimiento de buques

El «Sevilla».

MALAGA. (Martes, noche.) Al anochecer ha zarpado de este puerto, con rumbo a Melilla, el vapor «Sevilla».

Conduce víveres y municiones. Entre las personas que van a bordo, figuran un capitán de Infantería y una maestra de escuela que ejerce su profesión en Melilla.

Heridos y enfermos

Alta.—Testimonio de gratitud.

CADIZ. (Martes, noche.) En el Hospital Mora ha sido dado de alta Ricardo López Roblanes, del batallón de Cazadores de Arapiles.

—Los soldados socorridos hoy, como ya he dicho, en nombre del duque de Najera, han suscrito una carta muy expresiva, en la que demuestran su gratitud al espléndido donante.

El desembarco.—En los hospitales.

VALENCIA. (Martes, noche.) Al comenzar el desembarco de los enfermos que ha traído el vapor «Alfonso XIII», ofrecía el muelle aspecto muy pintoresco.

Frente al punto en que el referido buque se encontraba fondeado, un tren especial de la Sociedad Valenciana, compuesto por diez unidades, estaba formado para recoger a los que se disponían a desembarcar.

Han comenzado las operaciones de desembarco a las cuatro en punto de la tarde.

Primeramente han sido bajados los enfermos más graves, conduciéndoles los camilleros de la Cruz Roja y los de Sanidad Militar.

Los elementos militares y muchas personas distinguidas han rivalizado en la noble tarea de atender cumplidamente a los soldados traídos por el «Alfonso XIII».

Han sido aposentados en coches los destinados a los Hospitales de la Cruz Roja y Militar.

Los destinados al Hospital civil han sido trasladados en catorce vehículos de los llamados galeras, acompañándoles individuos del Cuerpo de Sanidad Militar.

La conducción se ha realizado en condiciones de comodidad suma, por marchar el convoy al paso y sobre vías metálicas.

Al arrancar el tren mencionado antes, ya lleno de soldados enfermos, el numerosísimo público que llenaba los muelles ha aplaudido con verdadero entusiasmo y vitoreado al Ejército, abundando al mismo tiempo las frases de conmiseración.

Las manifestaciones de simpatía para los recién llegados se han repetido en otros lugares del trayecto.

Al pasar el tren por el Casino Artesano del Grao, la Junta directiva de este centro, desde sus balcones, saludó a los expedicionarios agitando una gran bandera nacional, mientras los socios aplaudían.

Después de atravesar el puerto y la playa, el tren ha llegado al lugar en que se encuentra establecido el Hospital de la Cruz Roja, donde han quedado setenta soldados enfermos.

Estos han sido recibidos por la Comisión provincial de la benéfica institución, que tiene a su cargo el referido establecimiento, y buen número de médicos, practicantes, enfermeros y señoritas dispuestas a auxiliar a los enfermos.

Ha reanudado el tren su marcha y poco más tarde llegaba a Valencia.

En la estación de la Sociedad Valenciana esperaban los médicos del Hospital Militar, que se encuentra situado en punto próximo a la estación, más el correspondiente personal de camilleros.

Las inmediaciones de la estación estaban totalmente llenas de público.

Fuerzas de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad contenían a la muchedumbre para que el traslado de los enfermos pudiera realizarse ordenadamente, como así se ha conseguido.

Los enfermos han ido ingresando en el hospital, en cuyo primer patio los médicos militares han practicado una rápida inspección para distribuirlos luego en las salas, según la calidad de las enfermedades.

En el hospital civil han recibido a los que en él ingresaban, un diputado provincial, el director del establecimiento, la superiora de la Comunidad de religiosas que en dicho hospital prestan servicio, el cuerpo médico y el personal administrativo y subalterno.

Los enfermos que han ingresado en el hospital civil han quedado perfectamente instalados en el dormitorio amplísimo del lado izquierdo.

A todos ellos se les ha permitido, apenas instalados en el hospital civil, lavarse y asearse y cambiar de ropas.

Les han visitado los médicos respectivos, los cuales han formulado el diagnóstico correspondiente a cada caso, indicando a la vez los alimentos que se les podría suministrar.

Muy pronto han quedado todos servidos, pues en las cocinas del establecimiento se habían hecho grandes preparativos y esperaban la llegada de los enfermos con abundantísima provisión de leche, caldos, sopas, asados y pastas de sartén.

Una vez instalados todos los enfermos en los referidos hospitales, el resto de la tarde lo han invertido las Hermanas de la Caridad en el hospital civil, las enfermeras en el de la Cruz Roja y los capellanes en el Hospital Militar, en escribir al dictado cartas para las familias de los soldados, pues así lo habían solicitado los más de ellos.

Todos se encuentran relativamente bien de sus respectivas enfermedades.

La travesía ha sido muy feliz, y todos los enfermos han venido muy animados.

Entre los heridos figura el capitán de Infantería de Pavia Sr. Pulido.

Las señoritas de la Cruz Roja han obsequiado espléndidamente a los soldados con cigarrillos y dulces.

En el hospital de la Cruz Roja han quedado 76; en el hospital civil, 42, y el resto en el militar.

Total de la expedición, 281.

Un contratiempo.

Al fondear en este puerto el transatlántico «Alfonso XIII» se le ha roto un ancla, a consecuencia del fuerte viento reinante.

Por esta razón se ha visto obligado a maniobrar frente a la boca del muelle durante más de dos horas, para evitar una embestida contra los mismos muelles.

Al cabo de dicho tiempo, el buque se ha dominado fácilmente con sólo arrojar otra ancla.

El desembarco de la expedición de enfermos comenzó, como ya dije antes, a las cuatro, y dos horas después había terminado completamente.

Lista de los heridos.

En el mismo vapor han llegado los heridos siguientes:

José Seijas Pérez, del batallón de Ciudad Rodrigo.

Victoriano Hernán, del batallón de Figueras.

Antonio López, del regimiento de Burgos.

Valentín López, de ídem.

José Ruiz, del regimiento de Pavia.

Julián Mateo, de ídem.

Ventura Muñoz, de ídem.

Santos Alonso, del regimiento del Príncipe.

Adolfo Rubiera, de ídem.

Alejandro Campos, del batallón Disciplinario.

Angel Pérez, del regimiento del Rey.

Gregorio Sandar, del batallón de Figueras.

Ismael López, del batallón de Reus.

Melitón Alejandro, de Ingenieros.

Juan Cruzado, del regimiento de Pavia.

Alejandro Espico, del regimiento del Príncipe.

Celestino Bamon, de ídem, grave.

Faustino Pavia, de ídem.

José Sánchez, de ídem.

Antonio Martín, del regimiento de Saboya.

Patricio Casquero, de ídem.

Hilario Martín, de ídem.

Canuto del Moral, de ídem.

Francisco Sánchez, del regimiento de Burgos.

Enrique González, del regimiento de Wad-Rás.

Mariano Morinero, del batallón de Barbastro.

Lista de los enfermos.

Los que ha traído el vapor «Alfonso XIII» son los siguientes:

Néstor Verdone, del regimiento de Guipúzcoa.

Eusebio Deana, del regimiento de Saboya.

José Rodríguez, del regimiento del Príncipe.

José Blanco, del regimiento del Príncipe.

Eusebio Rodríguez, del batallón de Tarifa.

Juan Troncoso, de Administración.

Miguel Anaitarte, de Administración.

Florentino Saldaña, de Ingenieros.

Salvador Teran, del regimiento de Treviño.

Agustín Vacas, del regimiento del Rey.

Federico Basso, de ídem.

Esteban Oliva, de ídem.

José Raul, de ídem.

Julio Toutin, de ídem.

Julián Martín, del batallón de Cazadores de Madrid.

Antonio Castaño y Castaño, del regimiento del Rey.

Leopoldo Pena Fernández, del regimiento de Saboya.

Félix Vilarejo, del regimiento de Saboya.

Emeterio Berings Anublategui, del regimiento de San Fernando.

Silvestre Leal Pérez, del regimiento de África.

Angel Plana, del regimiento de África.

José Safón Barreda, del batallón de Cazadores de Mérida.

Francisco Cuesta, del regimiento de Treviño.

Enrique Pérez Granda, ingeniero.

Manuel Madrigal Estrada, de Administración Militar.

Blas de la Villa Rodán, del regimiento de Wad-Rás.

Baltasar Gabriel Romero, del regimiento de Wad-Rás.

Pedro Pesca González, del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

Cristóbal Gargallo, del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

Luis Santiago Téllez, del batallón de Cazadores de Talavera.

Generoso García, de la brigada Disciplinaria.

José Urrutia, de la brigada Disciplinaria.

Juan Santigó, de la brigada Disciplinaria. Doroteo Medil, de la brigada Disciplinaria. Luciano Sanz, de la brigada Disciplinaria. Modesto Rubio, de Administración Militar. Ovidio Bas, de Administración Militar. Guillermo Pastor, de Administración Militar.

Alejo Baraja, ingeniero. Juan Sánchez, del batallón de Cazadores de Alfonso XII. Mariano Metrallo, del batallón de Cazadores de Alfonso XII. Vicente Tamarit, del batallón de Cazadores de Alfonso XII. Antonio García, del regimiento de María Cristina. Saturnino Lapuente, de Artillería. José Cremades, de Artillería. León Zalamea, de Artillería. Domingo Castaños, del batallón de Cazadores de Tarifa. Paulino González, del regimiento del Príncipe.

Luciano Trabajo, del regimiento de Cuenca. Antonio Valero, del regimiento de Africa. Esteban Abad, ingeniero. Victoriano Martín, del regimiento de León. Felipe Llanas, del regimiento de León. Alfredo Blanco, del regimiento de León. Justo Carrasco, del regimiento de León. Esteban Carretero, del regimiento de León. Miguel García, del regimiento de Wad-Rás.

Miguel Lacorte, del regimiento de Wad-Rás. Pedro Taboada, del batallón de Cazadores de Talavera. Valentín Cadena, sargento de Cazadores de Talavera. Antonio Quintero, del batallón de Cazadores de Talavera. Francisco Rapa, del batallón de Cazadores de Talavera. José López, del batallón de Cazadores de Talavera. Francisco Sáez, del batallón de Cazadores de Talavera. Luis Castillo, del batallón de Cazadores de Talavera.

Agustín López, del batallón de Cazadores de Talavera. José Castellano, del batallón de Cazadores de Talavera. Balbino Pérez, del batallón de Cazadores de Talavera. José Molina, del batallón de Cazadores de Talavera. Sergio del Pino, del batallón de Cazadores de Talavera. Francisco Rodríguez, del batallón de Cazadores de Talavera. Fermín Fernández, del batallón de Cazadores de Talavera. Pedro Gómez, del batallón de Cazadores de Talavera. Dionisio Llanas, del batallón de Cazadores de Talavera. Manuel Fuentes, del regimiento del Príncipe.

Miguel de la Fuente, del regimiento de Saboya. Segismundo Ruiz, del regimiento de Saboya. Justiniano Rojo, del regimiento de Guipúzcoa. Miguel Ruiz, del regimiento de León. Sebastián Fernández, del regimiento de León. Antonio Pastrana, del regimiento de Wad-Rás. Francisco Ferrera, del batallón de Cazadores de Mérida. Inocente Promos, de Ingenieros. Victoriano Pedro, de Ingenieros. Antonio Fernández, de Ingenieros. José Cutano, del regimiento del Príncipe. Lorenzo García, del regimiento del Príncipe.

Benigno Fernández, del regimiento del Príncipe. Diego Plata, del regimiento del Príncipe. Aurelio Fernández, del regimiento del Príncipe. Enrique Rivas, del regimiento del Príncipe. Vicente Gairín, del batallón de Cazadores de Alba de Tormes. Ramón Fernández, del batallón de Cazadores de Alfonso XII. Ramón Mompoy, del batallón de Cazadores de Alfonso XII. Antonio Fernández, del batallón de Cazadores de Talavera. Francisco González, de Artillería. Abelardo Díaz, de Administración Militar. Antonio Fernández, del regimiento de Burgos. Vicente Sanchis, del regimiento de León. Lorenzo Beltrán, de la brigada Disciplinaria.

Antonio Blana, de la brigada Disciplinaria. Fernando Vaca, del batallón de Cazadores de Barbastró. Aurelio Puchón, del batallón de Cazadores de Alba de Tormes. Joaquín Quintillo, del batallón de Cazadores de Alba de Tormes. Antonio Montebouix, del regimiento de Saboya. Juan López, del regimiento de Wad-Rás. José Lobo, del regimiento de Africa. Antonio Plantel, del regimiento de Africa. José Hebón, del batallón de Cazadores de Barcelona. Ernesto Moya, del batallón de Cazadores de Barcelona.

En los hospitales de Cádiz. CADIZ: (Martes, noche.) Ha sido dado de alta Valeriano Miguel de Domingo, soldado de Administración Militar. La Junta de damas, presidida por la señora viuda de Moreno Mora, ha visitado hoy los hospitales de la Cámara de Comercio, San Juan de Dios y Hospicio, repartiendo entre los enfermos y heridos ropas y, por encargo del duque de Nájera, algunas cantidades de dinero. Además, la Junta de damas ha tomado nota del soldado propuesto para la cruz laureada de San Fernando, a fin de concederle un donativo importante.

Visita a los heridos. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El gobernador militar ha visitado esta mañana a los 77 soldados albergados en el Hospital Provincial. Todos son objeto de atenciones esmeradísimas por parte de todo el personal. El director del Hospital ha obsequiado a los soldados con paquetes de cigarrillos, reiterando las órdenes para que sean atendidos de manera excelente.

Notas sueltas. Material de Artillería. MALAGA. (Martes, noche.) Las baterías de Artillería que han llegado hoy serán embarcadas mañana, para conducirlas inmediatamente a Melilla. La suscripción. El total de lo recaudado hasta la fecha para la suscripción patriótica asciende a 44.282 pesetas. Agradecimiento. El alcalde Sr. Irazo ha recibido una carta del general Aguilera para D. Eusebio Romeo, agradeciendo a éste el obsequio que le envió. Becerrada benéfica. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha despertado mucho entusiasmo la becerrada que se organiza para el próximo domingo a beneficio de las víctimas de la guerra. Está patrocinada por la Cruz Roja, que trabaja para que la fiesta resulte brillante. Presidirán la fiesta cuatro hermosas señoras y se hacen gestiones para que venga a dirigir la lidia Guerrita. Ya están elegidos los bichos que serán de la ganadería de Martínez. Un voluntario. JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) El capitán del escuadrón de Alfonso XII Sr. Álvarez, que regresa enfermo de Melilla, ha sido reemplazado por el voluntario Sr. Fuentes.

Peticiones de cruces de San Fernando. De la orden de la plaza de Melilla. El excelentísimo señor comandante en jefe de las fuerzas del ejército de operaciones, se ha servido disponer lo siguiente: 1.º A petición del teniente coronel jefe del batallón cazadores de Madrid, se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para acreditar el derecho que pueda tener a la concesión de la cruz de la Real y Militar Orden de San Fernando, al capitán de dicho Cuerpo D. Celestino Rodríguez Salgado, por el mérito contraído en el combate sostenido contra el enemigo el día 30 del mes de septiembre pasado, con motivo del reconocimiento efectuado por nuestras tropas en el zoco del Jemis de Beni-Bu-Ifrur. A petición del teniente coronel de Caballería D. José Cabalcanti, ayudante de campo del general de la división de cazadores, se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para acreditar el derecho que pueda tener a la concesión de la cruz de la real y militar Orden de San Fernando, con arreglo a lo prevenido en el artículo 22 de los estatutos de la misma, aprobados por la ley de 18 de mayo de 1862, por el mérito que contrajo en la batalla de Taxdir sostenida contra el enemigo el día 20 de septiembre próximo pasado. A petición del teniente coronel de Infantería retirado D. Isidoro Sánchez, padre del capitán que fué del batallón cazadores de Las Navas D. Isidoro Sánchez Gómez, fallecido el día 7 de agosto último, se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para acreditar el derecho que pueda tener su mencionado hijo a la cruz de la real y militar Orden de San Fernando, por su comportamiento en el combate sostenido contra el enemigo en las estribaciones del Gurugú el día 27 del mes de julio último. A petición del capellán del clero castrense con destino en el batallón cazadores de Madrid, D. Jacinto Martín, se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para acreditar el derecho que el interesado pueda tener a la cruz de la real y militar Orden de San Fernando, por el mérito contraído y comportamiento observado en el combate sostenido contra el enemigo, al efectuar nuestras fuerzas un reconocimiento sobre el zoco del Jemis, en Beni-Bu-Ifrur, el día 30 del mes de septiembre pasado.

Socorros. El general Arizón ha socorrido a los siguientes soldados: Con 100 pesetas. Eduardo de Lara, Pedro López, Restituto Corral, Eusebio Bermejo, Juan Grela, Andrés Labrador, José Boyero, Leonardo Martín, Florentino Arribas, Pedro Sánchez, Francisco Millán, Florentino García, Joaquín Silva, Tomás Azorín, Ildefonso Yuste, Manuel Ruiz, Damián Buitrago, Sabino Andrés, Antonio Vera, Leopoldo Benito, Lope Fernández, Antonio Sánchez, Jenaro Barbero, Manuel Muñoz, Fernando Magau, Eugenio Belloso, Saturnio Miquelín, Filadelfo Rodríguez, Pedro Rubio, Antolín del Río, Alejandro Juzgado, Ramón Mayobre, Angel Merlo, Alfonso Clemente, Tomás Barba, Angel Aguado, Manuel Sarriá, Benito Carmona, Francisco Tejedor, Mariano Zaragata, Hermenegildo Jiménez, Gregorio Martín, Marcelino Barroso, Giordano Suárez, Pedro Olmedo, Rafael Latorre, José Berman, Mariano Bascuñana, Manuel Luna. Francisco Morgado, Guillermo Muñoz, Ramón Pardo, Julio Serrano, Manuel Menéndez, Juan Carmona, Mohamed-Ben-Merod, Isidro Díaz, Victoriano Hernán, Antonio Mora, José Vázquez, Salvador Guerrero, Adelino Buceta, Manuel Muñoz Melchor, Gregorio Huertas, Marcelino Escalona, Segundo Truchado, Elviro Sánchez, Ignacio San Pablo, Eugenio Ramiro, Julián Herráiz, Maimón-Ben-Haddú, Mohamed Farrache, Gertrudis Lozano, Antonio López, Manuel Díaz, Manuel Gil, Félix Moreno, Francisco García, Pedro Jiménez,

Marcelino Fernández, Víctor Casamayor, Gervasio Maades, Félix García, Federico Martín, Juan López, Gregorio Zagar, Esteban Sáez, Angel Gutiérrez y Pedro San Pablo González. Con 40 pesetas. Amadeo Enriquez, Ramón Domínguez, Pedro Olariaga, Telesforo Carpio, Feliciano Muñoz, Antonio Tello, Mohamed-Ben-Llerio, Vicente Bueno, Luis Fernández, Bonifacio García, Vicente Herrán, Mariano Hidalgo, José Martín. José Cabeza, Silvestre Pérez, Félix Ramírez, Eladio Callejón, Juan San Román, Gumersindo Areton, Pedro Cruz, José Montoro, Tomás López, Antonio Segador, Manuel Gómez, Serafín López, Manuel de Miguel, Manuel Bojollo, Remigio Martínez, Nemesio Muñoz, Alvaro Recuerdo, José Durán, Justo Sánchez, José Arsenegui y Constantino López. Declaraciones de un moro de Frajana. El kabileño Aomar, gran amigo de España y enemigo del Roghi, como lo demostró recientemente, ha hecho a un redactor de El Telegrama del Rif las siguientes declaraciones: «La harka se renueva cada diez ó doce días. Los combatientes llegan provistos de harina de cebada, que consumen a los pocos días. Como nadie se apresura a socorrerlos, optan por retirarse, lo que origina no pocas disputas entre los jefes y los subordinados, que algunas veces degeneran en verdaderas luchas. El núcleo de la harka está en Beni-bu-Ifrur. Allí van a parar también cuantas familias son acusadas de sospechosas, sobre las cuales se ejerce estrecha vigilancia. Las huertas del Chaldy y de Mizian profesan odio mortal a los kabileños de Frajana y Beniscar, por haberse sometido a España. Las amenazas sobre estos últimos se acentúan a medida que aumenta el número de los que solicitan nuestra protección. Según Aomar, en Frajana y Beniscar hay muchas familias que no se atreven a evacuar sus casas para ponerse al amparo de nuestra autoridad, por temor de ser atacadas por los centinelas que la harka tiene apostados acechando sus movimientos. Nuestro interlocutor nos refiere el suceso siguiente, que prueba la tirantez de relaciones que existe entre los kabileños adictos y los que siguen la causa de la rebelión. Una anciana, huérfana de toda familia, pues todos sus hijos han sucumbido a manos de los partidarios de Mizian, abandonó su casa de Frajana, marchando a una heredad cercana, con objeto de recoger la leña necesaria para la cocción de la misera comida de que se alimenta. Sorprendida por los centinelas de la harka, fué llevada a la presencia de los más caracterizados jefes, quienes con una impiedad propia de salvajes, la condenaron a permanecer desnuda varios días, oponiéndose al mismo tiempo a que se le facilitaran ninguna clase de alimentos. La pobre mujer fué despojada violentamente de las vestiduras que la cubrían, y en tan lamentable estado vióse obligada a recorrer los aduares en donde reside la harka, siendo objeto de las burlas más acerbas por parte de aquellos salvajes. En esta situación hubiera continuado, si algún kabileño caritativo, compadecido de los infortunios de la anciana, no hubiese acudido en su auxilio, facilitándole ropas, alimentos y medios para que regresara a su kabila. Aomar, al terminar el relato de los infortunios de la pobre mujer, no pudo reprimir un grito de rabia, compendio de la aversión que sentía hacia los autores del inicueto atropello. Cuando se separó de nuestro lado, el moro de Frajana no tuvo inconveniente en manifestarnos que, fundado en los informes que recibe del campo, estima probable, para dentro de breve plazo, la sumisión incondicional de cuantos vienen haciendo armas contra España, por la sencilla razón de que en el campo, según Aomar, «haber mucha miseria, mucha»...

SEIS DIAS EN VALENCIA. En primera clase: pesetas, 155. En segunda clase: pesetas, 113. En tercera clase: pesetas, 70. Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente al espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarnos una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla. Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura. Para los próximos meses de octubre, noviembre y diciembre, el Comité de la Exposición tiene preparada una serie de fiestas artísticas y atraveses en sumo grado. CONDICIONES. Los precios arriba indicados comprenden: Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase). Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa. Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona). Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos. Quinto. Entrada permanente a la Exposición. Sexto. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

Mojo de efectuar el viaje. PARA LOS VIAJEROS DE 1.ª Y 2.ª CLASE. Primer día.—Salida de Madrid, en el correo expreso, a las 19.20. Segundo día.—Llegada a Valencia, a las 8.31 de la mañana. En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico. Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje. Del segundo al séptimo día. ESTANCIA. Séptimo día.—Salida de Valencia, en el correo expreso de las 18.40. Octavo día.—Llegada a Madrid, a las 8.40. PARA LOS VIAJEROS DE 3.ª CLASE. Salidas los miércoles y viernes de cada semana. Primer día.—Salida de Madrid a las 9.30. Llegada a Valencia a las 20.36. Instalación en la fonda. Comida. Del segundo al séptimo día. ESTANCIA. Séptimo día.—Desayuno en la fonda y salida para tomar el tren a las 19.38 de la mañana. Llegada a Madrid a las 22. HOSPEDAJE PRIMERA CLASE. Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich. SEGUNDA CLASE. Hotel de las Cuatro Naciones, fondas de San Antonio, Dos Puertas, La Francesa, La Esmeralda, La Madrileña y La Universal. TERCERA CLASE. Fondas La Invencible, La Andaluza y La Familiar. Petición de billetes. Todos los días hasta el 16 de diciembre. Habrá que pedirlos con tres días de anticipación al que se quiera emprender el viaje. Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1. Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédit Lyonnais de Madrid, a nombre del director del servicio de Viajes Prácticos. ESTADO DEL TIEMPO. En toda la península dominan las presiones bajas; las menores en la costa cantábrica. La temperatura, fría, de bastante intensidad en Galicia y Andalucía; en ambas llueve abundantemente, siendo los vientos fuertes del Sudoeste. En el centro de España las lluvias son menores. Se observa fuerte marejada en la costa cantábrica. PROVINCIAS. Observaciones de las últimas 24 horas. CAPITALES. Temper. máxima. Temper. mínima. Lluvias en milim. San Sebastián... 19 9 1 Bilbao... 18 15 2 Santander... 19 12 2 Oviedo... 18 8 6 Coruña... 16 10 20 Pontevedra... 17 11 41 Orense... 17 11 41 León... 18 4 8 Burgos... 12 6 12 Valladolid... 15 6 10 Salamanca... 17 6 12 Zamora... 16 9 6 Sta. Cruz Tenerife... 19 7 24 Cienfuegos... 21 10 18 Madrid... 22 13 20 Córdoba... 24 12 13 Sevilla... 22 12 8 Huelva... 23 14 2 Málaga... 21 12 2 Jaén... 21 12 2 Granada... 21 15 2 Almería... 27 9 9 Murcia... 25 11 2 Alicante... 25 11 2 Valencia... 20 9 9 A. Balears... 29 6 8 Ciudad Real... 17 6 2 Cuenca... 16 6 17 Segovia... 16 4 9 Avila... 17 9 1 Guadalajara... 15 6 3 Soria... 17 9 3 Huesca... 19 9 2 Zaragoza... 19 9 2 Teruel... 19 9 2 Barcelona... 21 12 2 Palma... 22 12 2 EXTRANJERO. Temperatura de hoy a las 7 de la mañana. Lisboa... 14 Bruselas... 8 Oporto... 16 Valencia... 2 Funchal... 20 Greenwich... 2 París... 10 Berlín... 2 Cherburgo... 11 Hamburgo... 2 Brest... 8 Viena... 2 Burdeos... 10 Budapest... 2 Biarritz... 16 Copenhague... 6 Lyon... 12 Cristianópolis... 8 Marsella... 9 Nogueira... 8 Roma... 14 Nicolaieff... 13 Nároles... 10 Petersburgo... 7 MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión... Máxima, 698 mila. Mínima, 694. Dirección, S. Viento... Recorrido, 151 kilómetro. Temperatura... Máxima, al sol 11°. Mínima, 7. Humedad relativa... Máxima, 97. Mínima, 78. El estado del cielo es nuboso, y el tiempo probable, lluvioso. MADRIZZY.

CRONICAS OTONALES. PARIS. Los que creen en las leyes de compensación tienen motivo ahora de regocijarse y de afirmar sus teorías. Después de tan larga temporada de mal tiempo, este principio de otoño se ha presentado glorioso, y hace un mes que el sol reserva sus rayos más luminosos para la vieja Europa. Es de desear que estas mismas leyes aporten tan felices cambios en la política y en las contiendas con nuestros enemigos. París en estos días de otoño ostenta con coquetería sus parques y sus avenidas con frondosos árboles, y en los Campos Eliseos algunos castaños de Indias, equivocados sin duda por la temperatura y firurándose que es una segunda primavera, echan flores y hojas nuevas, contrastando con sus compañeros, cuyas hojas amarillentas parecen hechas de metal que se desliza sin cesar por esa privilegiada capital, en la cual el oro afluye, afinando cada día más su poder de seducción que se revela en sus manifestaciones artísticas, científicas y prácticas, en la elegancia especial y en el gusto exquisito que demuestra en todos los ramos que constituyen su charme único. Tiempo y espacio nos faltarían para celebrar los encantos de París; además, son muchos los españoles que los experimentan en todas las épocas del año, y de su movimiento intelectual y social nos da cuenta diariamente nuestro querido y distinguido compañero Angel Guerra en sus interesantes y notables crónicas. Novedades en París las hay siempre, y son tantas y tan variadas que a los parisenses nos les llaman la atención siquiera, y a los que observan, por inclinación natural, una nueva impresión borra pronto la anterior; no hay tiempo para fijarse en todo, y menos para insistir en los detalles. En cambio el turista que deja por una temporada las preocupaciones materiales de la vida, repara a cada paso las diferencias de costumbres, las innovaciones, y atraen su atención las menudencias del movimiento mundial que arrastra en su corriente lo sublime como lo grotesco, lo más elevado y lo más interesante como lo más vulgar. Es un entretenimiento grande y una enseñanza continua que dejan también gratísimos recuerdos. Al extranjero recién llegado, lo que le choca más a primera vista es la cantidad enorme de automóviles que radian en todas las direcciones, tanto particulares como taxímetros, y de alquiler, muy barato, cruzándose con velocidad y guiados con una certeza y una habilidad notables, pues a pesar de su número asombroso son pocos los accidentes que ocurren. Lo mismo que hay mujeres que gulan coches de punto, las hay también que manejan el volante de los taxímetros, y entre ellas vimos a dos negras con gorras de chauffeur, airoosamente colocadas en su cabellera archedante. Es un contraste curioso ver a una mora asimilada a tal extremo al último producto de la invención humana. Y ya que hablamos de mujeres; una moda reciente permite a las señoras el montar a caballo en la misma forma que los hombres, y es cosa frecuente verlas en esa postura en los Campos Eliseos y las avenidas del Bois con la falda doble que cubre sus piernas por ambos lados del caballo. Damas de la más alta sociedad han adoptado esa costumbre, que en tiempos antiguos no usaban más que las heroínas como Juana de Arco, y salvo la excepción de María Teresa, Emperatriz de Austria, madre del Emperador José II y de María Antonieta, que además de sus modales masculinos, poseía el genio de un hombre, según afirmaban sus generales. En muchas de sus cartas a su hija Dauphine, y después Reina de Francia, le aconsejaba que adoptase su modo de montar a caballo, y le pedía un retrato en esa postura. La bella esposa de Luis XVI, tan seductora y femenina en sus modales, se resistió a tal experiencia, pero para agradar a su augusta madre le envió el retrato, que no la representa más que hasta la cintura. Era curioso cuadro esa propiedad ahora del Archiduque Luis Victor, hermano del Emperador Francisco José, y forma parte de la colección admirable que contiene su estudio castillo, cerca de Salzburgo. Un sitio muy concurrido ahora en París con este buen tiempo es Luna Park. Ha hecho durante todo el verano las delicias de los parisenses, y hasta que el frío aparezca seguirá en boga. Es un jardín situado en la puerta del Bois, donde han reunido las diversiones y atracciones más nuevas y caprichosas. Montañas rusas con curvas extraordinarias, río encantado, barcos que caen al agua desde una altura de veinte metros, puentes móviles, corrientes de aire que quitan el sombrero y hasta el pelo postizo de las señoras, cinematógrafo del cataclismo de Jamestown, muy curioso, domador de sierpes y cien cosas más, todas muy bien presentadas y que incitan a la risa. De noche una iluminación mágica añade una atracción más. Es difícil mencionar las obras interesantes ó divertidas que se representan en los teatros, pues son muchas; sin embargo, no queremos dejar de mencionar la reprise de la Flauta encantada, de Mozart, en la Opera Cómica, cantada admirablemente y primorosamente puesta en escena. Las diez y seis decoraciones que sirven de marco a tan bonita obra musical son de las más artísticas que se han visto, y hacen olvidar las deficiencias del libreto. Esa ópera de Mozart fué la del gran maestro que tuvo más éxito cuando se estrenó, y con los beneficios que dió al empresario, pues el autor cobró poca cosa, se construyó el famoso teatro An der Wien, en Viena. Muy interesante también la obra Beethoven, en el Odeón. Pone en escena al genial compositor en los momentos más culminantes de su vida; el último acto, en el cual muere, es muy hermoso y conmovedor. La orquesta, dirigida por Colonne, toca con maestría trozos de las obras del gran maestro Beethoven, siendo el conjunto tan artístico como interesante. MADRIZZY.

2009 Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DATOS PARA EL PROBLEMA

La acusación europea

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

«Nuestro gran interés», decía el Sr. Moret hablando de la agitación pro-Ferrer, en el segundo de sus discursos admirables en el debate reciente del Congreso de los Diputados—«es que, haciéndose la claridad completa, la opinión de Europa se modifique.»

Para que ahí os deis exacta cuenta de cómo está planteado el problema en el Extranjero, es necesario que en España se conozcan los cargos que contra nosotros se formulan, y la mejor manera, por lo que hace a Inglaterra, es reproducir los que expresa en su último número el semanario «The Nation», que es el órgano de la intelectualidad del liberalismo británico, ya que, hasta ahora, en ningún otro periódico los encuentro mejor sistematizados y ordenados.

Estos cargos son de dos órdenes: los unos se refieren a la reputación de intocables respecto a las ideas que tenemos en el Extranjero, a nuestra «mala fama», de que hablaba recientemente «Andrenio» en las columnas del «Nuevo Mundo».

«Se cree—dice «The Nation»—que el Gobierno español, cediendo a la influencia clerical, ha empleado una parodia de juicio para exterminar a un hombre inocente, cuyas enseñanzas se oponían a sus intereses.»

A juicio de «The Nation», los textos de la Escuela Moderna se inspiraban, al juzgar de las religiones y formas de Gobierno, en el criterio de Herbert Spencer y de Huxley, que actualmente defiende en Inglaterra Mr. Edward Clodd; pero aunque los más de los ingleses protestan contra ese género de enseñanzas, nadie piensa en acabar con ellas por el procedimiento de fusilar a Mr. Clodd.

Los más de los defensores del Gobierno Maura, a juicio de «The Nation», no se metieron a averiguar si Ferrer era o no culpable de los sucesos por los que se juzgaba; les bastaba con saber que era un enemigo de la Iglesia y el Estado, tal como se entiende en España, para aplaudir su muerte, como la de cualquier otro hereje o rebelde. Pero esa doctrina no se acepta por la mayor parte de la Europa moderna, fuera de los círculos gubernamentales de Rusia, y aunque debió pesar en las decisiones del Consejo de guerra que condenó a Ferrer, tampoco en España se considera suficiente para justificar la muerte de un hombre, como lo prueba el hecho de haberse intentado demostrar la complicidad activa de Ferrer en el alzamiento de Barcelona.

Ya hemos pasado del cargo general de intolerancia formulado en el Extranjero contra España, al cargo concreto de no haber procedido en el juicio de Ferrer con arreglo a los principios universales y eternos, que regulan la administración de justicia en los países civilizados.

Ahora debo decir, para inteligencia del público español, que en el Extranjero no se comprende nuestro sistema de Tribunales militares. Aquí funcionan también, en momentos extraordinarios, Consejos de guerra contra paisanos; pero es sólo cuando se coge a un rebelde con las armas en la mano. Entonces se le juzga sumariamente y se le fusila a las pocas horas. Cuando se trata de depurar culpas dudosas, no se concibe otro procedimiento que el del examen y contraexamen detenido e imparcial y ajustado a las habituales garantías de los cargos que se formulan.

Los ingleses no comprenden que se pueda decir, para tranquilizar la conciencia europea, como dijo el Sr. Maura, en palabras recogidas por el Sr. Moret: «La ley podrá considerarse necesitada de reforma; pero la ley es ley, y ningún Tribunal pudo obrar de otra manera». Esto no satisfizo aquí a nadie, y al contrario, agrava el cargo contra España, porque si esa manera de aplicar la ley pugna con los principios de justicia, las frases del Sr. Maura equivalen a decir: «No se trata de que hayamos cometido un acto arbitrario, se trata de que vivimos en un sistema y en un régimen de arbitrariedad». Las palabras del Sr. Maura, interpretadas así, de ese modo, constituyen un cargo más grave contra el Estado español, que todas las dichas en los mítines y manifestaciones del Extranjero en estos días de bochorno.

Ahora bien, los cargos concretos formulados por «The Nation» contra el juicio de Ferrer, son:

- 1.º Que el Tribunal no consintió que se llamara a nuevos testigos ni que fuesen debatidas debidamente las declaraciones de los testigos de cargo.
- 2.º Que los juzgadores, un teniente coronel y seis capitanes, no podían tener otro conocimiento de las leyes y del valor del testimonio, que el acostumbrado en militares profesionales.
- 3.º Que no fueron examinados debida-

mente los cargos leídos rápidamente por la acusación, después de haberse empleado cinco semanas en recogerlos.

4.º Que muchos de esos cargos eran ajenos al asunto, pues consistían en proclamas fechadas hacía diez ó veinte años, en cartas de masones, librepensadores y revolucionarios extranjeros y en párrafos de libros publicados.

5.º Que buena parte de estos cargos habían sido ya examinados y juzgados de ningún valor por el Tribunal civil que había absuelto a Ferrer hace dos años, en juicio donde se había demostrado que Morral consideraba a Ferrer como «a un simple que se figuraba poder hacer todo con palabras».

6.º Que habiendo desmentido Ferrer el testimonio de los testigos que dijeron haberlo visto incitar al pueblo a proclamar la República, y figurar entre los rebeldes del día 27 de julio, después de haber visitado la Redacción de «El Progreso», el día 26; habiéndose quejado su defensor en el juicio de que se admitieran delaciones anónimas como evidencia de cargo, y se aceptaran las opiniones de personas sin garantías suficientes de veracidad, era esencial que los testigos compareciesen ante el Tribunal, y que se concediese a la acusación y a la defensa oportunidad de examinarlos cuidadosamente.

7.º Que no se hizo nada de eso, pues se redujo el juicio a la lectura de los cargos, sin que se depurasen en ninguna forma, al discurso de la acusación y al de la defensa, lo cual ha hecho decir a un periódico tan hostil a Ferrer, como «The Times»:

«Sea cualquiera la integridad de carácter de quienes administran este sistema, las garantías de justicia que ofrece son insuficientes, ante la gravedad del caso, con arreglo a las nociones inglesas.»

Dice «The Nation» que el Sr. Maura ha dicho que el Gobierno posee ulterior y convincente evidencia. «¿Publica por todos los medios, para satisfacción de su conciencia y de su propio crédito; pero no puede admitirse esa evidencia después del juicio, y será ya difícil que el mundo se convenza!»

«The Nation» acaba diciendo que, a su juicio, se ha condenado a Ferrer, «no por su participación en los sucesos últimos de Barcelona, sino por considerarse un «hombre peligroso». Y por hombre peligroso suelen disputar los funcionarios públicos al que se les oponden en política, como los clericales entienden al que se les oponden en doctrina.»

España necesita conocer todo esto, y aun mucho más, todo, absolutamente todo cuanto de ella dicen en el Extranjero los diarios y revistas que gozan de reputación mundial por su seriedad, para poder defenderse de las acusaciones que contra ella van dirigidas.

Ignorándolas, no podrá defenderse bien, y yo creo que el Gobierno está obligado, en bien de todos, a mandar hacer un completo resumen de cuanto se ha escrito con motivo del asunto Ferrer, para estudiarlo a conciencia y adoptar las resoluciones que sean pertinentes.

Ese sería el único modo de poder salir al paso de las campañas apasionadas en uno y en otro sentido, demostrando a Europa que procedemos serena y reflexivamente.

Informando a España lealmente de cómo piensa Inglaterra, y enviando los juicios favorables y los adversos, creo cumplir deberes de patriotismo y de conciencia.

RAMIRO DE MAEZTU.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El Presupuesto austriaco.

VIENA, 26. El ministro de Hacienda, al presentar hoy a la Cámara de Diputados el proyecto de presupuesto para el próximo año económico, ha declarado que se crean nuevos impuestos, especialmente sobre los vinos y aguas minerales, y el monopolio de sus cerillas, para restablecer el equilibrio entre los gastos e ingresos.

Además, añadió, pedimos al Parlamento un crédito extraordinario de 275 millones de francos, que se destinarán al Ejército y la Marina y se obtendrán por medio de un empréstito.

Conflicto resuelto.

PARIS, 25. Comunican de Lima que las Cámaras han sancionado el Protocolo con la República de Bolivia, aprobando la proposición del Presidente de la República Argentina, árbitro entre Perú y Bolivia para la cuestión de la delimitación de fronteras.

VIDA SPORTIVA

Las pruebas de aviación.

BONCASTER, 26. El aviador Sommer ganó la copa del presidente, dando cinco vueltas a la pista con la mayor velocidad, y Belgrange alcanzó la copa de los principiantes dando una vuelta a la pista con el mismo resultado.

VENGANZA FEMENINA

Las angustias de una viuda guapa

Prueba su inocencia.

NUEVA YORK. Hace algunas semanas una señora de San Luis, joven y bella, presentose en la Inspección de policía con un frasco de azúcar candé en la mano. Parecía excitadísima. A las preguntas del comisario, contestó lo que sigue:

—Soy esposa de Mr. Lillard, me llamo Nanette y tengo dos hijos. Me conoce todo San Luis, y nadie ha podido decir de mí cosa mala alguna.

Sin embargo, una viuda, que hasta ayer consideré amiga mía, mistress Maud Ridley, ha querido envenenarme.

—Denos usted una prueba de ello—respondió el comisario.

—Una prueba?... La traigo en la mano; el azúcar candé de este frasco ha sido mezclado con polvos de estricnina.

—Y cómo se ha enterado usted de ello?

—Porque se me ocurrió dar azúcar de este frasco a mi perrita. El animalito murió a los pocos momentos entre atroces convulsiones.

—Y ese frasco?...

—Me lo ha regalado mistress Ridley!

El comisario conferenció con el juez del distrito, y éste dispuso que fuera presa la presunta envenenadora.

Mistress Ridley protestó indignada. Confesó que había sido amiga de mistress Lillard; pero negó terminantemente haberle regalado el frasco.

—Eso es una infamia!—decía llorando.

Sin embargo, como parecía haber suficientes indicios de su culpabilidad, continuó en la cárcel, mientras eran practicadas las averiguaciones necesarias.

Pero el marido de mistress Lillard presentóse anteayer al juez y le dijo:

—Mi honradez me prohíbe dejar que sea condenada una mujer inocente. Maud Ridley no ha regalado a mi esposa frasco alguno de azúcar. Me consta, y por lo tanto, la acusación cae por su base.

—Entonces, ¿por qué ha querido mistress Lillard hacer que condenen a mistress Ridley?

—Porque la aborrece de muerte. Sabe que estoy enamorado profundamente de ella, y no se lo perdona. Con objeto de perderla y hacer que yo la desprecie, imaginó su acusación.

—¿Sabe usted que esas palabras me obligan a proceder contra su esposa?

—Lo sé, y lo lamento; pero no puedo consentir que se consuma una infamia.

El juez, en vista de ello, ordenó que compareciese ante su presencia mistress Lillard.

—He sabido—la dijo con severidad—que el frasco de azúcar candé fué comprado por usted.

—No es verdad.

—Es cierto. Y lo es también que, además del frasco, compró usted la estricnina.

Al oír estas palabras, ella se arrojó, exclamando aterrada:

—¡Perdón!

—¿Confiesa usted?

—¡Sí!

—Y por qué ha hecho eso?

—Porque aborrezco a mistress Ridley, que me ha robado el cariño de mi esposo.

El juez dijo orden de que fuese puesta en libertad mistress Ridley y de que encerraran en su celda a su acusadora.

UN ARTICULO SENSACIONAL

POLÍTICA BALKÁNICA

Descorriendo la cortina.

VIENA. La «Oesterreichische Rundschau» publica, bajo el título de «Austria y Rusia», un sensacional artículo del doctor Friedberg, relativo a la política de Austria en los Balcanes.

Como se trata de un amigo íntimo del ministro de Negocios extranjeros, Achenbach, muchos han querido ver, en varios extremos de dicho trabajo, la expresión de las ideas del citado hombre público.

He aquí los párrafos más importantes del artículo en cuestión:

«Uno de los grandes sucesos del siglo XIX ha sido el cierre de los caminos balkánicos delante de Turquía.»

El fantasma del panslavismo ya no existe. Cuando más, es útil a los fines personales de los húngaros, porque permite condenar a los eslovacos por delitos de alta traición.

En 1854, cuando comenzaba la guerra de Crimea, Austria movilizó 250.000 hombres en la Galitzia y obligó a Rusia a evacuar los Balcanes, probándole que en adelante no podía acometer empresa alguna sin contar con ella.

De ahí el pacto austrorruso de enero de 1877.

Rusia, deseosa de guerrear contra los turcos, abandonó al Gobierno de Viena la Bosnia y la Herzegovina. Por eso, cuando las victorias rusas anunciaron la Gran Bulgaria del Tratado de San Estéfano, el conde Andrassy dijo que no consentiría la creación de dicho protectorado ruso sino a condición de que fuese constituida una Gran Macedonia, que tuviese por capital a Salónica y que estuviera unida al Austria por ferrocarriles y aduanas comunes.

Como el Congreso de Berlín redujo considerablemente el mapa de la Gran Bulgaria, Andrassy vió desvanecerse sus sueños de una Macedonia libre y grande bajo la protección austriaca, y tuvo que contentarse con la Bosnia y la Herzegovina. Sin embargo, dijo al Emperador:

«Las puertas del Oriente están abiertas ahora delante de Vuestra Majestad.»

Rusia, convirtiéndose a Servia en moneda para pagar los servicios austriacos, ¿no le había permitido imponer al Rey Milán un Tratado secreto?

En 1904, cuando estalló la guerra ruso-japonesa, la amistad con Austria convirtióse en una necesidad imperiosa para el Gobierno de San Petersburgo. El general Kuropatkin, entonces ministro de la Guerra, vino a Viena y preguntó al jefe del Estado Mayor austriaco, barón von Beck:

—¿Cuál será el precio de la neutralidad de vuestro Gobierno?

—La seguridad de nuestros intereses económicos—replicó el barón.—¿Encontraríais los rusos mal que el territorio situado al Oeste de una línea Vidin-Mar Egea perteneciese a la influencia económica de Austria?

—No—contestó Kuropatkin.

—¿Tenéis los rusos algún interés en sostener contra nosotros a Servia y a Montenegro?

—No. ¿Y qué desdicha que hayamos gastado tanto dinero en sostener a los dos países?

Esta conversación ha sido la base de la política seguida después por Austria en los Balcanes.

RACCONIGI. Con la entrevista celebrada aquí por el Czar y el Rey queda confirmada la identidad de intereses y miras de los Gobiernos ruso e italiano.

En las conversaciones que por su parte han sostenido el Sr. Tittoni y el Sr. Isvolsky, dichos ministros han pedido darse cuenta de que Rusia e Italia tienden a afianzar el «statu quo» político en los Balcanes.

La aproximación Italia-Rusia no puede, pues, dar motivo a desconfianza alguna por parte de ninguna Potencia, y ha de ser acogida por todas como un débil elemento de paz.

LO QUE DICE MAX MANNESMANN

Las minas de Marruecos

Declaraciones interesantes.

BERLIN. El Berliner Tageblatt publica una entrevista que su redactor en París ha celebrado con Max Mannesmann, cuya intervención en los asuntos de las minas de Marruecos le han hecho tan conocido en Europa.

Mannesmann, en estas cuestiones, es ayudado por sus cinco hermanos, tan decididos como él a conseguir sus deseos.

He aquí en qué términos se ha expresado: «El 10 de noviembre de 1908, Muley Hafid promulgó una ley general de minas que hubiera podido solucionar todas las cuestiones relacionadas con ellas en todos los territorios que le pertenecen.»

El mismo día, el Sultán firmó un convenio con Reinhardt Mannesmann, por el que le cedía la explotación de las minas, y especialmente la de los yacimientos de minerales. El convenio estipulaba al mismo tiempo la renta proporcional que debía pagar el concesionario al Gobierno sultánico. Dicho concesionario entregó una cantidad a cuenta. El convenio, pues, está en vigor.

En marzo de 1909, el Sultán, después de ser reconocido por las Potencias, confirmó la ley del 10 de octubre de 1908 y la concesión hecha.

Se trata, por lo tanto, de saber ahora si dicha ley es válida y conforme con el Acta de Algeciras. Es preciso también saber si las concesiones deben conservar en lo sucesivo fuerza de ley.

Esta cuestión ha sido examinada por diez peritajes, confiados a los primeros juristas de Europa. Dichos peritajes, llevan la firma del abogado Clunet, ex vicepresidente del Instituto para el Derecho Internacional, del profesor Zorn, de Bonn, del Instituto de Bar Goettingen, de José Koeler, de Berlín, de Westfalia, de Cambridge, de Cohen, de Londres, del italiano Fusinato, de los señores Moret y Dato, Presidentes del Consejo de ministros y de la Cámara de diputados de España.

La tesis de Clunet ha sido confirmada por M. Lepulaen, decano de la Facultad de Derecho de París, y por M. Raoul Rousset, del Tribunal de Apelación.

Todas esas autoridades jurídicas reconocen la validez de la ley promulgada por Muley Hafid y de la concesión acordada a los hermanos Mannesmann.

Apoyados en dichos peritajes, tienen intención de pedir su parte de minas. No están conformes con la jurisprudencia del Tribunal diplomático internacional, y han puesto al corriente de la cuestión a los Gobiernos alemán y francés.

Hace cuatro ó cinco meses se brindaron a arreglar el asunto; pero no juzgaron aceptables los ofrecimientos del Sindicato internacional «Union des mines marocaines».

En breve quedará constituido un nuevo Sindicato de minas. Pertenecerán a él varios aristócratas austriacos y algunos grandes industriales alemanes y franceses.

Uno de los miembros más considerables del Sindicato será el Sultán Muley Hafid.

Esto complicará más la cuestión, porque los hermanos Mannesmann no desistirán de sus pretensiones, mientras el Sultán no se lo ordene.»

¡No nos a nuestros suscriptores, correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105.»

MISCELANEA

El terrorismo en Lisboa.

LISBOA, 26. El informe de los peritos dice que la bomba encontrada en la iglesia de los Dominicos Irlandeses del Corpo Santo estaba fabricada con mucha perfección.

Si hubiera llegado a estallar la bomba, que contenía cartuchos de dinamita, balas, clavos y tornillos, hubiera destruido la iglesia y los edificios vecinos.

Protesta europea.

PARIS. El corresponsal de «Le Matin» en Tángier asegura que las Potencias van a protestar enérgicamente contra los desmanes de Brniki, recién nombrado kaid de El-Ksar.

Manifestaciones de simpatía.

BUENOS AIRES. En contestación a los honores tributados en Boulogne-sur-Mer a la memoria del general San Martín, fundador de la independencia argentina, se han verificado hoy en toda la República entusiastas manifestaciones de simpatía hacia Francia.

Pleito por sucesión.

LONDRES, 25. Mr. Ernest Sackeville West ha presentado hoy en la Sala que entiende en los asuntos testamentarios un escrito solicitando pase a un Tribunal de Juro la causa incoada por él para probar sus derechos a la herencia y sucesión de lord Enrique Sackeville, como hijo legítimo del mismo.

El presidente de dicha Sala no ha dado a conocer todavía su contestación al referido escrito.

Una conferencia.

CHAMBERY, 26. Al pasar el tren imperial en que viaja el Czar por esta población, el Soberano ruso ha celebrado una conferencia sobre asuntos de política internacional con el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Fichon.

El Czar mostróse muy satisfecho después de la conferencia.

El «Uribitarte» salvado.

LONDRES, 26. El vapor «Uribitarte», que fué abandonado con motivo del temporal del domingo pasado, fué remolcado a Fishguard anoche por un vapor inglés.

El «Uribitarte» perdió un áncora, un cable y una lancha.

Tropas coloniales.

PARIS, 26. En el Consejo celebrado esta mañana, los ministros de la Guerra y de Colonias habitaron a sus compañeros de Gobierno de los medios que consideran oportunos para iniciar experiencias en Argelia para la formación de tropas negras reclutadas en África Occidental.

China y Portugal.

LISBOA, 26. El Gobierno chino ha asegurado en varias ocasiones que es propósito suyo proseguir lealmente las negociaciones entabladas con Portugal respecto a la demarcación de las fronteras de Macao, y que ha dado instrucciones al virrey de Cantón para reprimir las manifestaciones antiportuguesas.

Vapor español a pique.

LA ROCHELA, 26. El vapor español «Bélgica», al entrar esta tarde a las doce y media con fuerte temporal en el antepuerto, fué lanzado por una ola contra el muelle, cerca del muelle de los buques petroleros, hundiéndose a los pocos minutos.

Pudo salvarse toda la tripulación. El «Bélgica» proceda de Cardiff con cargamento de carbón, por cuenta de una casa de esta plaza.

La causa de Ferrer.

BERNA, 26. La Legación de España en esta capital ha entregado a cada miembro del Consejo Federal y a los principales periódicos un ejemplar del folleto mandado publicar por el Gobierno español y en el que están reproducidos el informe del fiscal contra Ferrer, el informe de la defensa, la sentencia fallada por el Consejo de guerra y otros varios documentos.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

PRUSIA. Desde Kamisberg, el Rey de Prusia ha escrito al Emperador Napoleón la siguiente carta: «Acabo de informarme que se ha firmado la paz entre Vuestra Majestad Imperial y Ben y el Emperador de Austria. Mi primer sentimiento, al conocer este feliz acontecimiento, ha sido ofrecer mis vivas y sinceras felicitaciones a Vuestra Majestad Imperial. Yo me honro en testimoniarle toda la parte que tomo en este suceso, y satisfaciéndole que no deba tener que me apresuro también, en estos momentos de gloria, a invocar con mayor esperanza aún en un momento de dolor, el favor de nuestros designados Estados.»

En efecto, diez y siete años, y en las circunstancias más difíciles, yo he hecho cuanto he podido por probar a Vuestra Majestad Imperial y Real mi firme voluntad de permanecer vuestra confianza y de arreglar mi conducta a vuestro sistema político, resistiendo las indicaciones extranjeras y ahogando las quejas y los movimientos que tendían a desvirtuar.

El yo he basado las ocasiones de complacer a Vuestra Majestad Imperial; el yo no he vacilado a aprovechar a esta gloria la delimitación de Magdeburgo, sometiendo a vuestra decisión al ser necesario aceptar el límite que el general Michtard exigió para esa plaza, y me he circunscribió a poder, en cambio de este sacrificio, algunas leguas de terreno en torno de Grandson, o sea haber satisfecho los deseos de Vuestra Majestad, y haber probado una constancia de principios y de sentimientos que, según lo que me declaro al separarse de mí en Tilsit, debería hoy darme derecho a vuestra amistad y a su generosa participación en los intereses de Prusia. Confió esta carta al barón de Krasnowski, mi coronel y ayudante de campo.»

Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 50 (reincorada).

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

FIESTAS CONMEMORATIVAS

La Constitución de 1812

Centenario de las Cortes de Cádiz.

CADIZ. (Martes, noche.) La idea de celebrar adecuadamente, el próximo año 1912, el Centenario de las gloriosas Cortes de Cádiz y la promulgación de la muy famosa Constitución de 1812, primer monumento español de tal índole, lejos de ser olvidada tiende a abrigarse muy amplio camino.

El Ayuntamiento de esta ciudad incluirá en su próximo presupuesto una crecida cantidad destinada a costear en parte los gastos que produzca la celebración de dicho Centenario. Se procurará por todos los medios que la conmemoración sea verdaderamente solemne. Habrá fiestas brillantísimas.

A las Cortes será dirigida, en nombre de la ciudad de Cádiz, una instancia solicitando la concesión de una suma que permita dar suntuosidad mayor a las fiestas del susodicho Centenario.

El jefe provincial de los liberales, D. Cayetano del Toro, que se encuentra actualmente en Madrid, conferenciará con el presidente de Consejo de Ministros, acerca de los preparativos del Centenario de las Cortes de Cádiz.

De acuerdo con el Sr. Moret, habrá de ser trazado el avance del magnífico programa en preparación.

QUERO.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Congreso Penitenciario.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el Palacio de la Industria se ha celebrado la segunda sesión del Congreso Penitenciario, bajo la presidencia del Sr. Lastres.

Se dio cuenta de un telegrama de adhesión de D. Julio Cestero, haciéndose lo propio con las conclusiones de la sección primera, promoviendo un debate, en el que intervinieron los Sres. Valdés, Cadalso, Jimeno, Azcárate, Navarro Valencia y Jorro Miranda.

Se aprobaron sin debate las conclusiones de las secciones segunda, tercera, cuarta y quinta.

Asamblea de Farmacéuticos.

Se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea de Farmacéuticos en el Instituto Médico, presidiendo el Sr. Rodríguez Carracedo.

Han surgido discrepancias sobre las materias que se habían de discutir, concediéndose al final un voto de gracias a la Comisión organizadora.

Sigue el conflicto.

Continúa el conflicto de los cazadores de Sueca.

El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación ordenándole que entretenga el asunto hasta que llegue el nuevo gobernador, Sr. Vahamonde.

Bergantín embarrancado.

El bergantín «Soberano», de la matrícula de Bilbao, al entrar en el puerto, ha embarrancado en el malecón de Poniente, consiguiéndose, después de grandes trabajos, ponerle a flote con la ayuda de los remolcadores.

Mañana lo reconocerán los buzos para saber las averías que ha sufrido.

El homenaje a Llorente.

Se ha aplazado hasta el 14 de noviembre próximo el homenaje al poeta Teodoro Llorente.

Los médicos titulares.

VALENCIA. (Martes, noche.) La sesión que por la tarde ha celebrado la Asamblea de médicos titulares ha sido tan movida como la de la mañana.

Ha proseguido la discusión de la Memoria sobre creación del Montepío.

Continuando su discurso, el Sr. Lizaso ha pedido que se practique una liquidación del Montepío, y, una vez acabada, formular nuevas bases.

Congreso de Reformas Sociales.

Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso nacional de Reformas Sociales, presidida por el Sr. Maluquer, a quien presentó el rector de la Universidad, poseyéndose la Mesa definitiva y eligiéndose las secciones. El catedrático Sr. López leyó una Memoria sobre la organización de los trabajos.

El Sr. Buyla pronunció un discurso estudiando las cuestiones sociales en sus aspectos económicos, jurídicos y de instrucción, aplicando un criterio eminentemente socialista.

Elogió al Estado que se preocupe algo de las cuestiones dichas, siendo ovacionado.

El conflicto de Sueca.

Los arrendatarios de los puestos de caza en los lagos de Sueca han ido a exigir al alcalde la devolución del importe.

El alcalde les ofreció que tirarían. El conflicto se ha agriado, pues se teme que no se reintegren las cantidades entregadas por los arrendatarios.

LA CAMPAÑA UVERA

Para dar una idea de la diferencia de exportación de barriles de uva, desde 1907, publicamos los siguientes datos:

Total exportado en la campaña de 1907: 2.485.597 barriles enteros y 13.353 medios.

Total exportado en el año 1908: 1.589.936 enteros y 9.571 medios.

En el 25 de octubre de 1907 iban exportados 1.830.111 enteros y 7.017 medios.

En el 25 de octubre de 1908 se habían ex-

portado los siguientes barriles: 1.338.538 enteros y 6.879 medios.

Hasta ayer se han exportado por nuestro puerto, en este año, 1.012.123 barriles enteros y 5.237 medios.

(De La Crónica Meridional, de Almería.)

ANDALUCIA

El nuevo gobernador.

CADIZ. (Martes, noche.) Se ha recibido con gran entusiasmo la noticia del nombramiento del Sr. Martín Rosales para gobernador civil de esta capital, habiéndose enviado muchas felicitaciones al Sr. Moret por el acierto que ha tenido en la elección de persona para dicho cargo.

Pidiendo indulto.

Continúan las gestiones para conseguir el indulto del reo Silverio Sepúlveda, condenado a muerte.

Los soldados que llegaron ayer de Melilla, los jurados que dieron el veredicto y los concejales obreros de este Ayuntamiento han telegrafiado al Sr. Moret pidiendo el indulto. Los obreros de Cádiz ofrecen su apoyo al partido liberal.

CADIZ. (Martes, noche.) Es muy interesante el texto del telegrama que han dirigido al jefe del Gobierno los concejales obreros gaditanos, en su propio nombre y en nombre también de centenares de compañeros suyos. Después de felicitar entusiastamente al Sr. Moret por su elevación al Gobierno, ofrecen al partido liberal todas sus fuerzas «para establecer—son sus propias palabras—sobre bases sólidas la gobernación del Estado y dar a España la paz y la libertad que apeetece.»

Añaden que a ello están obligados los que acaban de subir al Poder, cediendo al deseo general de los españoles, y aun con la ayuda y el aplauso de toda Europa.

Terminan pidiendo al partido liberal que se cuide preferentemente de fomentar la agricultura, la industria y el comercio.

Retraso de trenes.

CADIZ. (Martes, noche.) Continúan llegando con grandes atrasos los trenes expresos, causando graves perjuicios.

La Cámara de Comercio hace gestiones para evitarlos.

Despidiendo a un gobernador.

CADIZ. (Miércoles, madrugada.) Para despedir al gobernador dimisionario, D. Severo Gómez Núñez, que es teniente coronel del Cuerpo de Artillería, ha sido obsequiado con un «lunch» por el Centro del Ejército y de la Armada.

Han asistido, entre otras distinguidas personalidades, el gobernador militar, marqués de Chinchilla; el general de la Armada, señor Manterola; alcalde, presidente de la Diputación provincial, jefes y oficiales de la guarnición y representación nutrida del elemento civil.

Numerosos y entusiastas brindis han sido dedicados a ensalzar los méritos y los prestigios del Sr. Gómez Núñez, que durante su permanencia en este Gobierno Civil se ha captado el aprecio general.

El Sr. Gómez Núñez, para dar las gracias por el agasajo y por tan cariñosa despedida, ha pronunciado frases muy elocuentes.

Prisión pedida.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) Los abogados de la acusación en el asunto del Monte han pedido la prisión de los ex consejeros del establecimiento y la reforma del auto de procesamiento.

ARAGON

Comentarios a un discurso.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En los círculos y centros políticos se hacen vivos comentarios acerca del discurso del Sr. Maura en el Senado.

Entre los elementos liberales la protesta es unánime.

Dícese que como acto de protesta se celebrará un mitin en la Plaza de Toros.

El nuevo gobernador.

El nombramiento de D. Joaquín María Gastón para el Gobierno de esta provincia ha sido muy bien acogido por la opinión.

La dimisión del alcalde.

Siguen muchas personalidades haciendo gestiones para que continúe al frente de la Alcaldía el Sr. Irazo; pero éste ha manifestado esta tarde a los periodistas que su dimisión es irrevocable, y que la próxima sesión será el último acto a que asistirá.

El Sr. Irazo está agraviado con algunos concejales, y la Prensa entiende que tiene razón, porque Zaragoza no tiene que agradecer nada a los concejales de ahora.

Riña sangrienta.

Comunican de Tauste que los vecinos Catalino Coscolluela López y Manuel Martínez García, riñeron, y resultó muerto de un balazo en la espalda el primero.

Felicitación.

La Prensa felicita a D. Pedro Moyano, catedrático de la Escuela de Veterinaria, por la distinción que el Gobierno le ha concedido con motivo de la publicación de una obra relativa a la cría caballar.

Obsequio a un obispo.

JACA. (Martes, noche.) En el palacio episcopal se ha celebrado una fiesta solemne. Una Comisión de periodistas católicos ha entregado al obispo, Sr. López Peláez, una pluma de oro y un artístico álbum con muchas firmas.

La pluma ha sido adquirida por suscripción.

Al acto concurrieron el Ayuntamiento, el clero catedral, representación de la milicia y muchos amigos particulares.

El canónigo Sr. Guallart hizo la entrega, pronunciando un discurso, que fué contestado por el obispo, quien dijo aceptaba el regalo, que entregaría a la Virgen del Pilar.

Política local.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El tema de todas las conversaciones es el relativo a la provisión de la Alcaldía, por la insistencia del Sr. Galán en no aceptar la designación.

Esta tarde ha repetido que se niega en absoluto a ser alcalde.

En vista de esto, parece que será designado D. Martín Bel, hijo del jefe de los liberales de la provincia.

CANARIAS

Morote, ofensivo.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) En el teatro Galdós celebróse anoche una velada en honor del periodista Sr. Morote, a la que asistió numeroso público, destacándose hermosas damas.

Representóse admirablemente el drama Interior, de Maeterlinck, y después habló el Sr. González Díaz y recitó versos el poeta canario Tomás Morales, siendo ambos muy aplaudidos.

A continuación levantóse a hablar el señor Morote.

Este, con gran sorpresa del público, se expresó en unos términos ofensivos para los canarios, y hubiera surgido seguramente algún incidente enojoso si el auditorio no hubiese reprimido su indignación con paciencia sobrehumana.

CATALUÑA

Distribución de un donativo.

BARCELONA. (Martes, mañana.) El capitán general ha procedido al reparto entre los heridos y familias de los muertos durante la represión de los sucesos, de la cantidad de 6.445 pesetas, procedentes de una suscripción iniciada por la Asociación de Señoras que preside la Reina Victoria.

Visita de cárcel.

El miércoles próximo, el capitán general de la región hará una visita extraordinaria a los detenidos que se encuentran en la cárcel antigua de la calle de Amaiá.

Asistirán a esta visita los jueces que instruyen proceso a los reclusos.

Felicitación a Moret.

El Comité liberal monárquico de esta ciudad ha telegrafiado al Sr. Moret felicitándole por su advenimiento al Gobierno y pidiéndole que restablezca las garantías constitucionales y conceda una amplia amnistía para los presos por delitos políticos.

El nuevo obispo.

Telegrafían de Tarrasa que a las cinco de la tarde ha llegado a esta población, procedente de Montserrat, el nuevo obispo de Barcelona, Sr. Laguarda.

En la estación esperaban al prelado las autoridades y numeroso público.

El obispo rehusó el carruaje y entró en la ciudad a pie, dirigiéndose a la iglesia, donde se cantó un solemne «Te Deum».

Aniversario.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Mañana, aniversario de la muerte del cardenal Casañas, se celebrarán funerales en la catedral.

Cátedra de árabe.

Definitivamente, el miércoles de la semana próxima se inaugurará la cátedra de árabe vulgar, establecida por cuenta de la Sociedad de Geografía Comercial, con la cooperación del Fomento del Trabajo Nacional.

Causa por falsedad.

Ha empezado en la Audiencia el juicio oral por falsedad en documento público, descubierta en el Juzgado municipal de Espeluga de Llobregat.

Han declarado los cuatro procesados, el secretario suplente del Juzgado, el campanero de la parroquia y dos sujetos interesados en el despacho de documentos para matrimonios.

Hasta ahora, el asunto no reviste la gravedad que se temía.

De las declaraciones resulta que la mayoría de los documentos se expedían para legitimar uniones ilegítimas; se simulaban Consejos de familia y consentimientos paternos, que en otros Juzgados cuestan mucho dinero, y en éste se obtenían por diez pesetas.

Ha declarado el juez municipal, manifestando que no sabía nada de lo que se hacía, que apenas sabe firmar, y que no conoce el castellano.

Muchos documentos eran expedidos a instancia de una Sociedad benéfica, encargada de legitimar matrimonios.

Denuncia.

Se ha denunciado al alcalde una grave negligencia por parte de los médicos de la Beneficencia municipal.

Un transeunte recogió a una anciana que cayó accidentada en la vía pública.

Conducida a la Casa de Socorro, el médico de guardia creyó se trataba de un caso de embriaguez, y la encerró en el calabozo de los borrachos.

La familia de la anciana, alarmada por la ausencia, hizo pesquisas, averiguando donde estaba.

Un médico particular observó que se trataba de un caso de apoplejía.

La anciana falleció pocas horas después.

Donativo para los presos.

BARCELONA. (Martes, noche.) Entre los presos que se hallan en las cárceles a consecuencia de los sucesos del pasado julio, han sido distribuidas las cantidades que fueron recogidas por los obreros con este objeto.

Consejo de guerra en Tarrasa.

La semana próxima se celebrará en la ciudad de Tarrasa un Consejo de guerra contra siete paisanos acusados de rebelión.

El Sr. Cambó.

El Sr. Cambó ha dirigido un telegrama a la Lliga regionalista, felicitándola por el resultado obtenido en las elecciones de diputadas provinciales.

El «leaders» de los regionalistas regresará a esta ciudad el viernes próximo.

Dicen sus amigos políticos que el Sr. Cambó se propone organizar varias conferencias públicas para tratar de la última crisis ministerial y exponer las nuevas orientaciones políticas de la derecha catalana.

Solidaridad católica.

Parece que la política catalana atraviesa un verdadero período de transformación.

Actualmente se practican trabajos para constituir una Solidaridad católica, en la que ingresarían las fuerzas conservadoras, carlistas e integristas.

El nuevo obispo.

Actívanse los detalles para el acto de la entrada en esta ciudad del nuevo obispo, doctor Laguarda.

En el palacio episcopal se han terminado las obras que se estaban realizando.

De Tarrasa telegrafían que se ha verificado la recepción de autoridades y el banquete en honor del prelado.

Ambos actos han revestido gran brillantez. La población se ha asociado al homenaje: las calles estaban engalanadas y llenas de gente.

Al anochecer han regresado a Barcelona las autoridades que fueron a cumplimentar al prelado.

Notas sueltas.

El Centro de Maestros de Obras de Cataluña ha enviado al presidente del Consejo de Ministros una enérgica protesta por los sucesos ocurridos en julio.

Ha regresado a Inglaterra el «detective» Mr. Arrow, que dirigía la fracasada policía de investigación para descubrir los atentados terroristas y que fué creada por los elementos solidarios de las Corporaciones municipal y provincial.

Funerales por Casañas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se han celebrado en la Catedral funerales por el alma del cardenal Casañas.

Han asistido al acto el gobernador interino, presidente de la Audiencia, representaciones católicas, Comunidades religiosas y bastante público.

No han asistido concejales ni diputados provinciales.

En el centro del coro se levantó un túmulo, cubierto de brocado rojo, rodeado de blandones.

No ha ocurrido ningún incidente.

Esperando al nuevo obispo.

Se ultiman los preparativos para la recepción del nuevo obispo.

Las entidades católicas y las representaciones oficiales acudirán a las tres de la tarde a la estación del ferrocarril del Norte.

No se ha hecho público el itinerario que seguirá la comitiva oficial.

Seguramente irá por las rondas a la calle de Santa Ana.

Después de orar en la Catedral, el nuevo obispo irá a cumplimentar al capitán general, siguiendo una costumbre antigua.

Del Ayuntamiento no irá nadie, pues el alcalde no ha delegado en persona alguna.

¿Ha muerto Lerroux?

A título de curiosidad envío el rumor que desde anoche está circulando por Barcelona.

Dícese que el Sr. Lerroux ha muerto en París.

Aunque no se concede crédito a esta noticia, ha circulado tanto que es creída por muchas personas.

La unión de las derechas.

Para solemnizar la unión de las derechas se organizan festejos consistentes en funciones religiosas, veladas y banquetes, a los que asistirán conservadores, carlistas, integristas y los elementos del Comité de defensa social.

Esta conjunción de las derechas ha empezado los trabajos para las elecciones de concejales, habiendo acordado presentar los mismos candidatos que resultaron derrotados en las pasadas elecciones municipales.

Causa por falsificación.

Continúan las sesiones del juicio oral por falsedad de documentos públicos, de que he dado cuenta.

Sigue la prueba testifical, que será de larga duración por tener que declarar 162 personas.

Muchos testigos han sido renunciados.

GALICIA

El gobernador de la Coruña.

CORUNA. (Martes, noche.) El gobernador dimisionario, Sr. Crespo, espera para marchar la llegada del que ha de sucederle, el coronel de Artillería D. Luis Alvarado.

Su nombramiento ha sido bien recibido por la opinión coruñesa.

Los que se van.

CORUNA. (Martes, noche.) Procedente de Hamburgo y Bilbao ha llegado hoy a este puerto el vapor alemán «Santos», con 306 pasajeros de tránsito.

Aquí ha tomado 205 pasajeros más, todos ellos emigrantes que se dirigen a la capital de la República Argentina.

Los que llegan.

CORUNA. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor correo francés «Champagne», procedente de la Habana.

Ha invertido en el viaje diez días. Llevaba a bordo 172 pasajeros, de los cuales han desembarcado aquí 65. Durante la travesía dió a luz felizmente, a bordo del «Champagne», la pasajera doña Cándida González.

VASCONGADAS

Fallecimiento.—El gobernador.

VITORIA. (Martes, noche.) Ha fallecido repentinamente el registrador de Propiedad D. Salustiano Alvarez.

—El nombramiento del Sr. Aragón para el cargo de gobernador de Alava ha sido bien recibido.

Formidable incendio.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Se ha declarado violentísimo incendio en una fábrica de maderas de Hernani.

El fuego destruyó los pabellones y grandes existencias.

Las pérdidas son considerables.

El resplandor de las llamas se ve desde San Sebastián.

El teatro en provincias

ZARAGOZA. La función celebrada en el teatro Principal en honor de la Comisión del Ayuntamiento, que ha regresado de Melilla, ha sido una solemnidad brillantísima.

Se puso en escena *El alcalde de Zalamea*, que fué un gran triunfo para Donato Jiménez, haciéndose aplaudir también la Sra. Mesa, la Sra. Alvarez Segura y los Sres. Ribas, Martínez Tovar, Díaz Adame, Gatuellas y Alvarez Segura.

Al terminar la representación, Donato Jiménez leyó una hermosa poesía del notable actor Sr. Villagómez alusiva al acto.

Villagómez y Jiménez fueron aplaudidísimos.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es un esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de «ciceronis», si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admos. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Procias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Apartado de Correos núm. 105.

AVISOS UTILES.

GRIPPE

Y DEMAS ENFRIAMIENTOS
se curan en 24 horas
con el antigripal
SEMARGA
Pidase en todas las farmacias de España.

INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

EL SENTIDO DE LA PROTESTA

Para Ramiro de Maeztu.

Soy un lector constante de Ramiro de Maeztu. Es de los contadísimos escritores periodistas que dicen algo siempre, de talento, de sustancia. Es uno de los que siembran ideas, y que ponen en circulación pensamientos de la más honda filosofía, en la forma difícilmente fácil de una crónica diaria.

Es además un orientador de cuestiones mundiales, que desde su excelente tribuna de redactor en Londres de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, puede realizar y de hecho realiza muchas veces una gran labor social. Por todo esto me ha causado penosa impresión el artículo de Maeztu, único que creo ha dedicado al trascendental asunto en que refleja su opinión sobre la protesta internacional «Pro Ferrer».

Trata de hacer ver, en resumen, que la declaración del Gobierno español de que las manifestaciones «Pro Ferrer» eran resultado de una organización anarquista internacional, está plenamente desmentida por la Prensa y por la opinión en Inglaterra.

Antes de pasar adelante, cónstele a Maeztu que, fuera de los periódicos del «Trust» y de la Prensa radical revolucionaria, toda la demás Prensa y opinión—¡creo que habrá alguna!—en España hace suya la declaración en ese punto del Gobierno español.

El «Daily News» llama a Ferrer «El mártir de Montjuich», y a su fusilamiento, «El crimen español».

Y añade Maeztu: «Pero el «Daily News» y el «Manchester Guardian», los dos periódicos ingleses que más se han distinguido en la campaña Pro Ferrer, son sencillamente los diarios más prestigiosos del liberalismo británico, los órganos más autorizados de la política del actual Gobierno inglés. No son anarquistas, no son socialistas: son sencillamente liberales.»

Es que una cosa son los elementos que han intervenido en la campaña y otra los que han simpatizado con ella; unos por ciego apasionamiento, otros por prevención e ignorancia hacia las «cosas de España». En estos últimos están los prestigiosos órganos del liberalismo... europeo.

Y no creo que esto sea llamar anarquistas al «Daily News» y al «Manchester Guardian». Qué elementos intervinieron en las manifestaciones de París, principio y modelo de las demás de Europa?

He aquí una nota del relato que un testigo presencial envió desde París a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

«Sabía el prefecto que muchos manifestantes iban armados, y por informes de buen origen no ignoraba que pasarían de 50.000, pues se adherían al movimiento el Partido Socialista, la Federación General de Trabajadores de Francia, la Liga de los Derechos del Hombre, el Comité de Defensa Social, y todos los Sindicatos obreros. Además, las logias de París, los círculos radicales, y los elementos anarquistas internacionales habían repartido hojas durante el día dándose cita para las ocho de la noche, y todo hacía suponer que la jornada sería sangrienta.»

Nadie se atrevió a afirmar que esos «elementos» sean «sencillamente liberales».

El mismo Maeztu, en su artículo, dice lo siguiente: «Y ahora, ¿qué quieren ustedes que les diga sobre la agitación en Inglaterra que no lleve el rubor a las mejillas? Mañana habrá gran mitin en Trafalgar Square; hablarán varios diputados obreros. Ayer, en Sheffield, al celebrarse la Asamblea de la Asociación para la educación de los obreros, el nombre de Ferrer suscitó una tempestad de aplausos y de vivas. Henderson, actual «leader» parlamentario del partido laborista, habló en términos que no se podrían reproducir en España.»

El Municipio socialista de South West Ham, de Londres, se propone dar el nombre de Ferrer a una de sus calles. El Comité Central de la Federación de las Trade-Unions, que representan millón y medio de obreros—pide a los españoles que celebren todos los años el aniversario de la muerte de Ferrer.»

«Hay algo en esas manifestaciones de «sencillamente liberal»?

«Por qué sentir rubor en las mejillas por que el socialismo exalte el nombre de Ferrer? Y que el movimiento no fué tampoco sencillamente socialista lo prueba el mismo periódico la «Humanité», donde su redactor Marco Antonio se declara como uno de los «tres organizadores del movimiento sedicioso de Barcelona.»

«Y el «Temps», que culpa a los anarquistas españoles refugiados en París y a los anarquistas franceses de comprometer las relaciones internacionales en la campaña «Pro Ferrer».

«Y el «Morning Post», que echa en cara al «anarquismo europeo» el tomar a España como ensayo de sus enormidades, primero en Barcelona, después... «Pro Ferrer».

Además, Vaillant, ostentando las insignias de diputado francmasón al frente de un grupo numeroso de manifestantes, y el Gran Oriente de París publicando un manifiesto «Pro Ferrer» también suman elementos que no tienen nada de sencillamente liberales.

Es más: hablando el «Times» del sentido anarquista de la protesta en el mitin de Trafalgar Square, dice lo siguiente:

«Los discursos pronunciados en el mitin que, bajo la apariencia de protesta contra el fusilamiento de Ferrer, se ha celebrado en Trafalgar Square, nos ofrecen el más próximo ejemplo de lo que acabamos de decir. La mayoría de las tesis oratorias sólo hicieron una leve referencia al asunto que motivaba la reunión, en tanto que las invectivas furibundas contra todo principio de Gobierno o au-

toridad no fueron escatimadas por ningún orador.»

«Sentirá acaso el rubor en las mejillas Maeztu, porque Cunningham Graham, el hispanista, haya simpatizado fervientemente por las manifestaciones «Pro Ferrer»?

Yo, tan español como Maeztu, no siento la menor vergüenza por mi patria ante las disparatadas apreciaciones que puedan hacer de las «cosas de España» muchos hispanistas. He hablado con varios que conocían, mejor que muchos españoles, los libros más raros, los autores más olvidados de la España antigua. De la España de ahora... conocían los «carteles de toros» (!).

«No está París a la puerta de casa, y habla allí la Prensa de las «cosas de España» como si hablaran de la China?»

«La Guerre Sociale» publicó la noticia de «haber sido condenado a muerte el defensor de Ferrer».

Al mismo tiempo, «Le Matin» envió a España a su redactor Julio Hedeman para que le transmitiera una información directa «de cómo Madrid estaba ardiendo», ya que tan importante incendio «no lo permitía publicar la censura del Gobierno español».

Y si pasamos a la sesuda Prensa alemana, ¿cuánto habría que descontar de su supuesta indignación por la libertad individual atropellada!

«Alemania es el país de Europa donde el Poder es más brutal y la libertad individual más cínicamente violada; pero la buena Prensa protestante está muy satisfecha de aullar contra la España católica, contra la España que se permite defender gloriosamente en Marruecos una situación que Alemania envidia siempre.»

Esto no lo ha escrito ningún «clerical» español; lo ha escrito un universitario francés, Maurice Legendre, un intelectual, discípulo de Bergson.

El acto de Luca de Tena, desmintiendo por telegrama a toda la Prensa europea lo que el «anarquismo internacional» ha tenido empeño en falsear de las verdaderas causas de la condena de Ferrer, es lo más oportuno, lo más eficaz, lo más valientemente español que se ha hecho de mucho tiempo a esta parte.

Y, para terminar. Si un Gobierno constitucional es calificado de «asesino», porque da su visto bueno a la sentencia de un Tribunal digno y legalmente constituido, ¿qué apreciación jurídica merece el Tribunal de esa Prensa extranjera que juzga y sentencia de CRIMEN ESPAÑOL, sin más pruebas que su ignorancia enormemente despreciativa de las «cosas de España»?

«No valía la pena de iniciar una protesta mundial con manifestaciones intelectuales, por haber condenado a muerte—moralmente—el «Daily News», al Gobierno español, al dar su visto bueno a la sentencia dictada por el anarquismo internacional?»

JUAN D. BERRUETA,

Catedrático de Salamanca.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L Hardy. Viuda de P. GONZALEZ y COMPAÑIA. Mundo eclesiástico

—Una persona caritativa ha entregado 90.000 pesetas para ampliar las obras sociales de dicha entidad católica, en la diócesis de Burgos, y otro señor ha legado al morir 5.000 pesetas con el mismo fin, y sus herederos han donado como remate de sus bienes 138.000 pesetas para que el Consejo de gobierno de la expresada Sociedad católica construya un barrio obrero.

Donantes así hacían falta para poder sostener por el momento en la cripta de la Catedral de Madrid la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.

Diez y seis seminaristas de Murcia han recorrido durante las últimas vacaciones de verano 98 pueblos de aquella diócesis, haciendo en poco menos de un mes 546 suscripciones en favor de los periódicos de la buena prensa.

El prelado de Jaén ha nombrado secretario de Cámara y Gobierno a D. Emilio Corredor, dignidad de maestrescuela de la mencionada Santa Catedral.

Circula como rumor muy acentuado, que tan luego como la cripta de la Catedral de Madrid esté terminada, en lo que respecta al decorado, se trasladará a ella, no la iglesia parroquial de Santa María, sino la Catedral de esta diócesis, quedando habilitada la iglesia de San Isidro, exclusivamente, para parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo.

Consignamos el rumor; pero lo cierto es que no hay nada acordado acerca de este particular.

FUNCIONES RELIGIOSAS

—Ya han empezado a colocarse las colgaduras en la iglesia parroquial de Santa María para celebrar la suntuosa novena que la Hermandad del Rosario Cantado de Nuestra Señora de la Almudena ha de celebrar en obsequio a la Patrona de Madrid, y cuyos cultos han de dar principio el 31 del corriente.

El 30 del actual, a las cinco de la tarde, bendecirá el obispo de Madrid Alcalá la imagen de Nuestra Señora, recientemente restaurada por el notable artista toledano don Sebastián Aguado.

Seguidamente, el coro de señoras y señoritas de la feligresía que actúa en las misas corales de los días festivos, cantará la letanía, salve y una preciosa despedida, compuesta por conocido maestro.

Durante la novena actuará por las tardes el expresado coro, acompañado de instrumentos.

Predicará las nueve tardes el reverendo pa-

dre Pedro Villarín, misionero capuchino.

La imagen se ostentará lujosa y artísticamente presentada en la capilla mayor.

El aspecto que presentará el sagrado recinto será grandioso, pues el decorado nada dejará que desear.

El día 9 del mes próximo será la función principal, con misa y rezo propio, concedido recientemente por Su Santidad Pío X.

Se cantará la misa de Palestrina por el coro de señoras y señoritas, acompañado de orquesta, dirigido por el maestro Alvarez. Oficiará de pontifical el prelado de Madrid. Por la tarde, después de la reserva, saldrá procesionalmente la Hermandad hacia el muro en que estuvo oculta la imagen, cantando el santo rosario, y cuando regrese la comitiva al templo, se cantará solemne salve a toda orquesta.

—La Archicofradía de señoras para la vela y oración al Santísimo Sacramento en el jubileo circular de las cuarenta horas, celebrará sus ejercicios de retiro, en la capilla reservada de la iglesia parroquial de San Luis obispo, el jueves 28 del actual.

A las ocho será la misa de comunión general, y a las cinco de la tarde los ejercicios de retiro.

Se suplica a las señoras asociadas la puntual asistencia a tan religiosos actos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Han cumplimentado al ministro el Consejo Superior de la Producción Nacional, el Consejo de Seguros y una Comisión de profesores de la Escuela de Ingenieros de Caminos, que le pidieron la concesión de algunas cantidades para las enseñanzas.

El Sr. Gasset manifestó a los periodistas que se había encontrado con un expediente de petición de crédito de 10.500.000 pesetas, para poder pagar certificaciones de obras ejecutadas en obras nuevas de carreteras, conservación y reparación de las mismas, puentes, faros, etc., añadiendo que se proponía hacer una liquidación del actual presupuesto con urgencia, para saber los recursos con que podía contar para atender a los diversos servicios de su departamento.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA.—Reales decretos admitiendo las dimisiones de los cargos de gobernadores civiles de provincia a los que a continuación se expresan:

De Alava, a D. Víctor Ebro Fernández; de Barcelona, a D. Evaristo Crespo Azorín; de Cádiz, a D. Severo Gómez Núñez; de Córdoba, a D. Manuel Cano y Cueto; de Coruña, a D. Felipe Crespo de Lara; de Granada, a D. Luis Soler y Casajana; de Guadalajara, a D. Antonio Villamil y Marraco; de Guipúzcoa, a D. José Jordán de Urríes, marqués de Velilla de Ebro; de Málaga, a D. Rosendo Fernández Baldor; de Orense, a D. Francisco Garvi Oliver; de Salamanca, a D. Juan José Zapata; de Tarragona, a D. Carlos García Alix; de Valencia, a D. Jenaro Pérez Mozo; de Teruel, a D. León del Río y Fernández; de Zaragoza, a D. Juan Tejón y Marín.

Otros nombrando gobernadores civiles de las siguientes provincias:

De Alava, a D. Salvador Aragón Barrón; de Barcelona, a don Félix Suárez Inclán; de Cádiz, a D. Martín Rosales y Martel; de Córdoba, a don José Bueno Batallar; de Coruña, a D. Luis Alvarado; de Granada, a D. Francisco Dorado, marqués de Villanueva de la Sagra; de Guadalajara, a D. Joaquín Tenorio Vega; de Guipúzcoa, a don Mariano Aisa Cabrero, barón de la Torre; de Málaga, a D. Francisco Méndez de San Julián, marqués de Caba; de Orense, a D. Joaquín Reiza García; de Salamanca, a D. Alfredo Queipo de Llano; de Tarragona, a D. Heliodoro Suárez Inclán; de Valencia, a D. Manuel Baamonde y Guitián; de Teruel, a D. Enrique Naval; y de Zaragoza, a D. Joaquín Gastón.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al subsecretario de este ministerio para el despacho, acuerdo y firma, con el carácter de real orden, de los asuntos correspondientes a la subsecretaría, inspecciones de Sanidad y direcciones generales de Administración y Correos y Telégrafos.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a D. Jerónimo Parra Segura las 1.500 pesetas que depositó para redimir el servicio militar activo a su hijo Antonio Parra Aguilar.

MARINA.—Real orden disponiendo se declare rescindido el contrato con el concesionario y propietario del transporte «General Valdés», D. Isidro Lafita y Andraes, en perjuicio de éste, vendiéndole los materiales del citado buque.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena de septiembre último.

—Intervención General de la Administración del Estado.—Recaudación líquida obtenida en el mes de septiembre de 1909 y en los ocho anteriores.

Gobernación.—Rectificación a la clasificación de las plazas de médicos titulares.

BANDA MUNICIPAL

Concierto del día 28 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el paseo de Rosales.

Primera parte.
«Alfonso XIII», pasodoble.—Rivero.
Marcha militar, Reverie, de la suite Algerienne.—Saint Saëns.
Preludio de «Los maestros cantores».—Wagner.

Segunda parte.
«Oberon», obertura.—Weber.
«Les Erinnyes» (primera vez).—Massenet.
Divertissement.
Andante.
Allegro molto denso.

INFORMACION POLITICA

Gobierno, Prensa y oposiciones

Consejo de ministros

La Nota oficiosa del Consejo de anoche, dice así:

«El Consejo examinó, en primer término, las dificultades que ofrece la proximidad del plazo señalado para las elecciones municipales.»

Ventilado este punto, el Consejo continuó examinando los aspectos militar y diplomático de las operaciones de Melilla, oyendo el informe detallado del ministro de la Guerra y las consideraciones que, en términos generales, creyó oportuno someter al Consejo el ministro de Estado, relacionadas con los enviados del Maghzen.

El examen de estas cuestiones continuará en una próxima reunión.

Se acordó pedir nuevos antecedentes al general Marina.»

Ampliación.

El estudio de la cuestión de Melilla fué detenido, llegándose a la conclusión de que el Gobierno actual mantiene, con respecto a este asunto, igual criterio que el anterior, coincidiendo en las afirmaciones del Sr. Maura acerca de que el período activo de la campaña está terminado.

El examen que han hecho los ministros ha tenido verdaderamente importancia, pues se han enlazado los aspectos militar y diplomático, exponiendo con tal motivo el resultado de sus observaciones y de sus estudios los ministros de la Guerra y de Estado.

El general Luque expuso, en términos claros y concisos, cuanto a las funciones del Ejército se refiere, lo mismo en las operaciones realizadas, que en los planes de esta segunda etapa de la campaña que ha de dedicarse con preferencia, como es de suponer, a afianzar nuestra posición en los términos ocupados.

También el Sr. Pérez Caballero hizo una síntesis del aspecto diplomático, en relación con la actitud de las Potencias, y negociaciones hasta ahora realizadas, reiterando su criterio de dar a estos asuntos toda la publicidad compatible con el secreto diplomático.

En cuanto a publicidad lo mismo ha de hacerse con relación a las operaciones militares, pues el Gobierno se halla decidido a publicar en su día el estado en que encontró el problema y todas las gestiones realizadas desde que entró en el Poder el partido liberal, sin que esto signifique censuras para los antecesores, sino simplemente el deseo de que el país conozca lo ocurrido, «viendo las cartas boca arriba», según expresión de un ministro.

El Gobierno convino en seguir estudiando esta cuestión, dándole preferencia en los próximos Consejos.

En el Consejo se trató también extensamente de los nombramientos de personal.

El presidente leyó la lista de los gobernadores que restaban por nombrar, y quedó aprobada.

Seguindo nuestro criterio, no lanzamos nombres, puesto que van a ser conocidos hoy oficialmente; pero nos parece oportuno hacer la rectificación de que el Sr. Requejo no va a Vizcaya, pues el jefe del Gobierno ha reconocido las razones que aquél le expuso, y en su sustitución ha sido nombrado el Sr. López García, jefe de Estado Mayor del Ejército.

En cuanto al alto personal, el presidente manifestó que tenía muy adelantada la lista del mismo; pero que faltaban algunos detalles para someterla a la aprobación definitiva del Consejo.

En el Consejo se acordó que en vista del poco tiempo que falta para las elecciones municipales, queden éstas aplazadas hasta el mes de diciembre.

Como por mandato de la ley se habrían de verificar en noviembre, inmediatamente se hará público de un modo oficial el aplazamiento, que es por un mes.

Se trató también de la reunión de las Cortes; pero como éste es un asunto delicado y las sesiones sólo están interrumpidas, por virtud de una comunicación del jefe del Gobierno anterior dando cuenta de la crisis, se acordó que el Sr. Moret sometiese hoy a la firma del Monarca el decreto suspendiendo las sesiones.

Como se ve, no ha llegado aún, a juicio del Gobierno, el momento de la disolución.

LA PRENSA

Dice «La Epoca»:

«Persona que ha tenido ocasión de hablar con el Sr. Azcárate, nos dice que el ilustre catedrático, después de expresar sus deseos de permanecer alejado de los movimientos políticos actuales, preguntado por la opinión que le había merecido el discurso pronunciado ayer por el Sr. Maura en el Senado, exclamó con acento sincero:

—¡Ah!... ¡Muy grave... muy grave!... ¡Y cree usted que al Sr. Moret le crea una situación...?»

—Muy crítica. Esa ruptura entre ambos partidos puede dar lugar a que ocurran cosas de importancia... Y no dijo más el Sr. Azcárate.»

«El Liberal»:
«En el texto íntegro del discurso de Maura, publicado anoche por La Epoca, se han introducido algunas leves modificaciones. A

los moretistas, a los demócratas, a todos los que hemos combatido la sanguinaria e imbecil dictadura echada del Gobierno a puntapiés, en vez de bandidos, se nos denomina piratas. Y aun se nos hubiera podido llamar ladrones, según suelen hacer con los desvalijados los bandoleros y atracadores de oficio.

Estos es, en resumen, de cuentas, el sistema practicado por Maura en sus discursos y en sus obras.

A cerceros tapados, y previa la clausura de Cortes, se lanzó a una guerra que, con nuestra ayuda, había rehuído durante dos años; dió la razón a los que protestaban contra el llamamiento de reservistas, suspendiendo a los pocos días ese llamamiento; desguarneció a Barcelona, en cuyas calles, mientras el gobierno, no habían cesado de escallar las huelgas y la dinamita; extendió empíricamente nuestra acción militar más allá de la zona que nos era propia, y la interrupción de golpe no bien Francia, Inglaterra y Alemania empezaron a fruncir el ceño; levantó la suspensión de garantías en toda España y la mantuvo vigente en Cataluña, para que no entendiésemos la jurisdicción ordinaria en procesos cuya resonancia en el mundo solamente a los idiotas podía ocultarse; provocó la repulsa universal, que ha acelerado su caída, y ahora nos carga a los demás la culpa de todo lo que él ha hecho y deshecho; ahora, escudándose con el Trono y la bandera, con el Ejército y la Patria, dice, como el alguacil al juez del cuento: «En esta cara honrada han abofeteado a usía.»

El texto oficial de la arenga, en medio de sus imperiosos y desvarios, deja en el suelo la limosna que el alto y magnífico señor arrojó anteayer a los pobres liberales.

«Sin hablar, sin discutir, sin hacer otra cosa que obedecer a la voz de mando, la mayoría votará a ese Gobierno cuanto requiera el interés público...»

Los pobres liberales, enterados de la despectiva concesión, han tenido, aunque humildes, un rasgo de dignidad, y han mandado normar al dispensador de mercedes. El Gobierno, para no tratar con el sultán ni con los genizaros, ha resuelto suspender las sesiones en la presente legislatura.

Alabamos el gusto, y deseamos que dure y se extienda a cosas mayores la energía.»

«El Imparcial»:

«Le pasa a La Epoca lo que al hombre del soneto famoso: que sentía mal olor «y era que se encontraba el mismo putrefacto». Dispuesta siempre a prescindir de la buena fe en toda discusión que afecte al dogma maurista, supone en los demás la predisposición constante a las insidias y a las artimañas.»

Anteayer, no teniendo a mano el texto íntegro del discurso pronunciado en la alta Cámara por el ex Presidente del Consejo, transcribimos a nuestras columnas el relato completo de La Epoca. De tal modo estábamos decididos a dar al público la versión más exacta. Hoy, el órgano maurista publica el texto íntegro de la ya famosa oración, para evitar, dice, las invenciones e interpretaciones de los adversarios. Y nosotros también; nosotros también queremos que sea conocido ese discurso en toda España, y también lo publicamos con sus puntos y comas, para que, si ser posible, no desconozca nadie ni una línea, allí donde llegue nuestra publicidad. ¡Comb que no hay mejor comentario al tremebundo desplante oratorio y a la enfermiza temeridad del gran hombre cegado por la soberbia, que el discurso mismo!

Ciertamente, y sin que insistan mucho en ello los admiradores, el tal discurso será famoso en los anales de nuestras contiendas políticas. Y es tarea obligada, indispensable, el ir demostrando en sucesivos comentarios la inconcebible injusticia que ha sido la maza inspiradora del Sr. Maura y la serie de inexactitudes esenciales que sirven de fundamento al pretendido capítulo de historia que el ex Presidente del Consejo ha querido escribir.»

De J. Aguilera, en «A B C»:

«Los sucesos de Barcelona han puesto en evidencia que en España, y singularmente en Cataluña—que es la región que cuenta con una población obrera más numerosa,—se ha planteado con toda claridad y con violencia el problema social, que con más o menos intensidad agitan las sociedades de todos los pueblos del mundo civilizado.»

La cuestión social se plantea ante nosotros en las peores circunstancias posibles. No tenemos opinión ni costumbres políticas: regiones enteras de España están dominadas por el caciquismo; los gobernantes no están preparados para la resolución de estos problemas; las masas obreras, en general mal retribuidas por la pobreza misma del país, mal educadas y peor instruidas, influyen poderosamente en la política por medio del voto. Los políticos radicales, cortesanos de la multitud, para alcanzar puestos públicos que no podrían obtener por merecimientos propios, halagan sin medida las pasiones y los más absurdos ideales de la masa. Las clases conservadoras, de otra parte, abandonan toda acción política y social, equivocadamente confiados en la acción única de la represión y de la fuerza.

Entretanto, de todos los puntos de Europa nos llegan vientos de agitación y de tempestad muy a propósito para que se produzca el incendio en nuestra casa, en donde por la mala fe de unos y la incuria de los más se han acumulado toda suerte de materiales harvos combustibles.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA INFANTA»

Coliseo del Noviciado.—Opereta en un acto y cuatro cuadros. Mis propósitos eran bien sanos; dar cuenta detallada del estreno, porque operetas no se estrenan todos los días; pero un amigo me distrae hablándome de política, luego a la Puerta del Sol y dan las diez y cuarto. Imposible llegar a tiempo. ¿Qué hacer? ¿Cómo voy a dar cuenta del estreno? La noche lluviosa y sin paraguas. Tampoco un tranvía oportuno que me conduzca al Noviciado; me decido y penetro en un café próximo de los que tienen teléfono. Previa autorización del encargado llamo: ¡Central! hágame el favor de ponerme con el Coliseo del Noviciado. —Voy—contesta la señorita. —Pasa un rato largo. —Vuelvo a llamar y la Central me contesta con una desilusión para mí. —Si no tiene teléfono. —¡Cielos! ¿qué hacer? Reviso el libro de teléfonos y veo que una tienda próxima lo tiene. Llamo, y un amable joven se ofrece para acercarse al Coliseo y darme cuenta del estreno. —Pasa un ratito y me dice que son las diez y veinticinco y todavía no se ha levantado el teléfono; la sala está llena, empezando a impacientarse el público. —¿Pues qué ocurre? —No se sabe, me contesta mi amable joven. Me siento a tomar café y al poco rato me llaman al teléfono. —Señor periodista, ya ha empezado. Muy bien. ¿Y qué representa la escena? —Una posada de Burgos. —¿De qué época? —Debe de ser muy antigua, visten de capa y espada; algunos con casacas, otros de estudiantes; hay también alguaciles y aldeanos. —¿Y el estilo del lenguaje? —Ese es moderno. —Hay coros, duos, trios, infantiles de incógnito, pasiones amorosas y desafíos. —¡Cielos, y yo sin verlo! —Estamos en el segundo cuadro, en París, época Luis XV y dando vista al palacio de Rambouillet y La Bastilla. Una Infanta española llega para casarse con el joven Rey; pero ella adora a un joven estudiante, Infante portugués, pero que guarda el incógnito. Hay un minué y un intento de rapto. —No, todavía no ha terminado; estamos en el tercer cuadro. La Infanta insiste en no querer casarse y se burla del cuerpo diplomático. —¿Habrá ruptura de relaciones diplomáticas, declaración de guerra y...? —No, los diplomáticos son pacíficos. —¿Ya ha terminado, tranquilícese usted; todo se ha arreglado; el estudiante ha roto el incógnito, la boda de la Infanta y el Rey se ha deshecho y Luis XV, resignado, patrocina la boda de la Infanta española y el Infante portugués, protestando de las razones de Estado que le obligan a ciertos actos de protocolo. —¿Y la música? —Aceptable. —¿Han salido los autores? —Sí, varias veces. Pero no han dicho los nombres. —¿Y los actores? —Demasiado bien. El joven amable que me da estos detalles me advierte que en el vecino reloj universitario dan las doce, yo le doy las más expresivas gracias y prometo asistir otra vez para no dar esta lata a los lectores.

«EL MAS GUAPOS»

Nacional.—El sainete de costumbres madrileñas original del Sr. García Porell, con música del maestro Aroca, obtuvo feliz éxito y proporcionó aplausos merecidos a autores e intérpretes. La soltura y facilidad del diálogo y el acierto con que está desarrollado el asunto, revelan en el autor del libro condiciones estimables, que han de proporcionar grandes triunfos. Entre los intérpretes se destacó sobre el resto de la compañía la Srta. Velasco, entre ellas, y el Sr. Camacho entre los actores. Al final hubo llamadas a la escena y aplausos para todos.

GACETILLAS

Barbieri.—Este teatro abrirá de nuevo sus puertas el día 29, habiendo introducido la Empresa importantes reformas en el coliseo y establecido la calefacción. La compañía también ha sido mejorada, figurando en ella el notable actor cómico señor Povedano, que debutará con el Niño Bonito, en El acreditado don Felipe, que ha sido el éxito de la temporada. El Sr. Hernández cantará en esta obra unos couplets nuevos, que seguramente serán aplaudidos. En breve se estrenará La guía del forastero, original de los Sres. Torres del Álamo y Asenjo y la música de los maestros Bracamonte y Noir.

Los acomodadores de Novedades. Nos visitó anoche una Comisión nutrida de acomodadores y otros empleados del teatro de Novedades para rogarnos que nos hiciéramos eco de sus reclamaciones motivadas por el siguiente conflicto: Anoche, al presentarse a la hora señalada a prestar servicio, se les notificó por encargo del administrador de dicho coliseo que, en lo sucesivo, los jornales que percibían quedarían reducidos notablemente, rebajándose a algunos de ellos en un 50 por 100. Los acomodadores, por no convenirles tan importante rebaja, se despidieron de la Empresa, solicitando que ésta les abone el jornal de ayer en las mismas condiciones que anteriormente, toda vez que el acuerdo no se les

la influencia de una tiple para que saliera la obra del tenebroso cajón donde la tenía guardada el empresario. Respondió éste a los requerimientos de la tiple, afirmando que la obra por ella pedida no se hallaba ya en el teatro, y al saberlo el autor, su asombro no tuvo límites, pues él no contaba con que una obra teatral pudiera perderse lo mismo que un pañuelo de las narices. Gestiones, ruegos, amenazas, a todo recurrió el desventurado autor para rescatar su obra, ya que de estrenarla había perdido las esperanzas; pero todo fué inútil, y harto ya de sufrir las burlas del empresario, decidió presentarse en el Juzgado de guardia, donde ha hecho la oportuna denuncia, afirmando en ella que su obra hallase a punto de ser estrenada con título diferente al que él la puso. Como es natural, el burlado autor pide una indemnización, y valía lo que ha perdido con no estrenar la obra, en 20.000 pesetas. ¡Buenos derechos de propiedad!

COSAS DEL MUNICIPIO

LOS ASILOS NOCTURNOS

Respondiendo a iniciativas de un concejal, trata el nuevo alcalde de establecer varios Asilos nocturnos para que sirvan de hospedaje a los pobres que carezcan de domicilio. Trátase de construir barracones, a lo que parece, tomando todas aquellas medidas que la higiene aconseja para evitar que tales sitios puedan convertirse en focos de infección. No es éste asunto baladí para resolverlo en pocos días, ni de tan escasa importancia que hayamos de pasarle en silencio los que por el bien de Madrid nos preocupamos. Requiere la creación de estos Asilos nocturnos especial cuidado y buena cantidad de dinero para dotarlos de todos cuantos elementos higiénicos son necesarios, a fin de evitar que los que allí se recogen durante la noche puedan adquirir alguna enfermedad infecciosa y propagarla después por la población. Locales ventilados, con tubos de respiración para que los miasmas no se aglomeren durante el sueño de los acogidos; poco número de éstos en cada dormitorio; baños de agua templada para que en ellos limpien sus cuerpos antes de salir del Asilo; estufas de desinfección, donde se inmunicen las ropas de los pobres; exagerada limpieza en el local, y prohibición absoluta de que en cada dormitorio permanezca más número de personas que el que permita la cubicación del local. Con todas estas condiciones, llevadas al mayor rigor, pudiera pensarse en instalar asilos nocturnos para los pobres; pero fácilmente se echa de ver que algunas de ellas no podrán observarse, pues la resistencia al baño, por ejemplo, será general, y no faltarán personas sensibles que censuren la prohibición de permitir alojarse en el local a los pobres que por exceso no puedan ser admitidos.

Y no son éstas solas las dificultades que presenta tal proyecto, sino que otras dos saltan a la vista, a poco que en ello se piense: la dificultad de hallar locales a propósito, y la carencia de numerario para construirlos en las condiciones expuestas, pues no anda nuestro Municipio tan sobrado de dinero que pueda destinar de momento unos cuantos miles de duros a este objeto, ni recargar sus presupuestos con las cantidades que son precisas para el sostenimiento de esos asilos. Por otra parte, tampoco a realizar esta obra viene obligado el Ayuntamiento de Madrid, que sostiene por cuenta propia dos asilos importantes, presta gratuitamente asistencia médica y farmacéutica a los pobres, reparte con frecuencia donativos en especie y en ropas, y la mayor parte del contingente provincial que satisface lo hace en concepto de hospitalización.

Unase a estas razones la no menos digna de ser tenida en cuenta de que la mayor parte de los mendigos y vagos que pasean sus lacerias y miserias por las calles de la corte vienen a ella de otros pueblos en busca de trabajo ó con el firme propósito de vivir de la caridad, y se comprenderá fácilmente que no debe el Ayuntamiento de Madrid echar sobre sí el peso de mantener tanto vago ó desventurado. Pero si el altruismo y la caridad quieren extremarse por nuestro Municipio, hágalo en buen hora, que nunca merecerá censuras cuando en ejercer la caridad se excede; eso sí, hágalo exagerando también las precauciones para evitar que vuelvan a repetirse las dolorosas escenas del Asilo Tovar; que no padezca el vecindario toda la imprudencia é imprevisión de autoridades poco previsoras, y que no vuelva a verse convertido Madrid en el espanto del resto del mundo por padecer epidemia de tifus.

Enfermedad es esta que, según los facultativos, no está bien determinada todavía la forma como se contagia, y sería lamentable que por querer hacer en pequeño lo que solamente puede realizarse en grande, padeciera el vecindario madrileño otra nueva epidemia. Pablo Iglesias sostenía en una sesión del Ayuntamiento que preferible era que los pobres durmieran al aire libre en las más crudas noches del invierno, á que estuviesen acogidos en lugares infectos; así lo pienso yo y lo pensarán todos cuantos en la realidad viven, y tenga presente el Sr. Aguilera el adagio castellano: «Por la caridad entra la peste.»

JOSE DE LA COSTA.

Enfermos del pecho. Los enfermos del pecho hallarán un positivo é inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el jarabe Torres Arnao, de bromoforno con heroína. Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis. Se vende á tres pesetas en todas las farmacias y en la del autor, Atocha, 30.

CASA REAL



S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: PRESIDENCIA.—Suspendiendo las sesiones de Cortes. —Nombrando al Sr. D. Alejandro Groizard presidente del Consejo de Estado.

GUERRA.—Nombrando al marqués de Tenerife, D. Valeriano Weyler, capitán general de Cataluña. Disponiendo que el general D. Luis de Santiago cese en el cargo de capitán general de la cuarta región.

—Nombrando á los coroneles de Artillería D. Joaquín Castelló, D. Isaac de Merlo, don José Brandaris y D. Fernando de la Sota para los cargos de comandante principal de Artillería de la octava región, director del Parque regional de Burgos, Comandancia del Ferrol, y mando del 12.º regimiento montado, respectivamente; y al teniente coronel D. Alfredo de Corradi para el mando de la Comandancia de Algeciras.

—Idem para las zonas de reclutamiento de Vitoria, Burgos, Ciudad Real y León, respectivamente, á los coroneles de Infantería don José Medina, D. Lorenzo Bono, D. Federico Monteverde y D. Francisco Vara de Rey. —Concediendo al primer teniente de Infantería D. José Cerra Andino, ascendido á capitán por mérito de guerra, muerto en el campo de batalla, el empleo de comandante, por haberle correspondido obtener por antigüedad el de capitán con anterioridad al hecho de armas por que se le otorgó dicha recompensa. —Concesiones de cruces del Mérito Militar con distintivo blanco.

—Decretos de adquisición de material. MARINA.—Nombrando segundo jefe del Estado Mayor Central del ministerio de Marina al capitán de navío de primera clase don José Barrasa.

—Ascendiendo á guardaalmacén de primera á D. Miguel Martz, y de segunda á D. Eustaquio Carrasquilla.

FOMENTO.—Nombrando al ex ministro D. Manuel García Prieto comisario regio del Canal de Isabel II. —Idem delegado general de Pósitos al diputado Sr. Zorita.

Su Alteza el Duque de Montpensier se halla en el castillo Nembazois con fiebres poco intensas, de carácter palúdico. Volverá á operaciones á Melilla, si la campaña entra en actividad.

El diputado solidario Sr. Milá ha estado en Palacio á ofrecer sus respetos al Monarca.

El ministro de Bélgica ha ofrecido sus respetos al Monarca. La visita fué de mera cortesía, como la suelen hacer los diplomáticos al terminar las vacaciones del verano.

Han estado en Palacio á saludar á Sus Majestades los ex ministros Linares y Ferrándiz, el general Serrano Aizpura, el duque de Veragua y el alcalde de Madrid, Sr. Aguilera.

Los periodistas rodearon al general Ferrándiz afectuosamente, y el general, recordando sus recientes tiempos de ministro, les dijo humorísticamente: «No traigo firma. La escuadra sigue sus movimientos.»

La Prensa excitó al Sr. Aguilera á que haga, y pronto, reformas en Madrid, sobre todo la Gran Vía, y el alcalde se mostró muy decidido á proceder según esos estímulos. «Pronto—dijo—empezaré los derribos. Ahora la voy á emprender con los alrededores de Madrid, con esas Rondas de Atocha y de Embajadores, que son una vergüenza para una capital.

DENUNCIA CURIOSA

El calvario de un autor

Con la multiplicidad de teatros que en Madrid se han abierto desde hace un par de años ha aumentado considerablemente la producción literaria, y apenas hay un vecino de la villa y corte que no tenga en cualquiera de sus cajones de su mesa ó en los rincones de su musa un par de dramáticas comprimidos, de los de moda, ó una obrilla sicilpánica al uso de las últimas producciones. Todos sueñan con estrenar una piececita, atralados por el espejuelo de una ganancia fabulosa, comienzo de colosal fortuna, adquirida en pocos años, y sin otro trabajo que el de pensar una trama más ó menos complicada, y urdiría con la mayor gracia posible. Y, es claro, consecuencia de estos pensamientos son la infinidad de obras que hay depositadas en cines y teatros de menor cuantía, esperando un turno, que nunca llega, pues estos modestos autores, tan pronto como escuchan cuatro aplausos, se convierten en monopolizadores del escenario, al igual de lo que acontece con los autores de los teatros un poco mayores, y el novel productor hace gran desgaste de paciencia y rompe un par de botas en idas y venidas para averiguar cuándo darán principio los ensayos de su producción.

Ejemplo de esto ha sido el calvario recorrido por un autor novel, que, harto y cansado de escuchar promesas y ofrecimientos que nunca se convertían en realidades, ha puesto el asunto en manos del juez de guardia para ver si este funcionario consigue con toda su autoridad rescatar de manos de un empresario poco escrupuloso la obra en mal hora depositada en la contaduría del teatro.

El Sr. X.—el nombre no hace al caso—buscó la influencia de una característica para conseguir que le fuera admitida una obra en el teatro donde aquélla actuaba, y previa la consiguiente lectura, quedó admitida para su estreno.

Impaciente aguardó X á que le avisaran para ensayar; pero el avisador no le llevaba el anhelado recado, y en vista de ello, buscó

—Hay que ver cómo han dejado todo esos que tan duramente nos apostrofan—decía el aludido ministro,—por lo cual es preciso hacerlo conocer á la Nación, publicando un libro que, si no es rojo, como los diplomáticos, puede ser verde, por las cosas curiosas que contenga.

—Los exabruptos del discurso de Maura —terminó diciendo nuestro interlocutor,—no nos hacen daño á nosotros; al Gobierno le tienen sin cuidado, en nada pueden afectarle, puesto que nada ha hecho todavía por lo que se le pueda censurar; por consiguiente, todas las censuras, aunque no lo crea ni lo quiera el Sr. Maura, van más altas, van á la Corona, que ha creído oportuno, en uso de sus altísimas facultades, llamar al poder al partido liberal.

Como S. M. el Rey acababa de firmar el nombramiento del general Weyler para la Capitanía general de Cataluña, un periodista dijo al general Luque: —Con este nombramiento está concluido lo de Cataluña: El general, sonriéndose, exclamó: —¡Quid! ¡Ya lo estaba!

El ministro de Hacienda ha manifestado que el Tesoro tiene aún en la cuenta corriente del Banco 80 millones en oro, y que con las existencias que cuenta en plata cree tener suficiente para atender á las necesidades del actual presupuesto.

Una Comisión de cultivadores de remolacha ha conferenciado con el Sr. Moret, solicitando de éste interceda en las cuestiones que respecto al precio de dicho artículo vienen teniendo de algún tiempo acá con la Sociedad General Azucera. El Presidente prometió á aquéllos recomendar el asunto al ministro de Fomento.

Le ha sido admitida la dimisión al secretario del Gobierno civil de Madrid, Sr. Gutiérrez de la Vega. Para dicho cargo será nombrado el Sr. Alcalá Zamora, quien para reunir las condiciones debidas ha sido designado gobernador civil de Albacete.

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma del Rey el decreto nombrando capitán general de Cataluña al general Weyler. Este nombramiento fué adelantado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA al día siguiente al en que se constituyó el actual Gobierno, fecha en la que quedó acordado.

Ha llegado á Madrid el nuevo subsecretario de la Guerra, Sr. Orozco. Este viene algo enfermo, y por esta razón ha sido aplazada hasta pasado mañana su toma de posesión.

El aplazamiento de las elecciones municipales no exige decreto alguno, y se llevará á efecto por medio de una real orden comunicada á los gobernadores.

Con el subsecretario de la Gobernación ha conferenciado el Sr. Sol y Ortega para ocuparse del régimen de represión que está siguiéndose en Barcelona. El Sr. Alba le manifestó que el actual Gobierno tiene el propósito de estudiar toda sentencia que se dicte en causa seguida por los sucesos de aquella provincia antes de que sea ejecutada, y respecto de otras medidas, como suspensión de periódicos, deportaciones, etc., nada hará, hasta tanto se posea el nuevo gobernador de Barcelona y comunique éste sus impresiones.

Altos cargos

El Banco.

Está definitivamente acordado el nombramiento del señor conde de Sagasta para el puesto de gobernador del Banco de España. El Instituto Geográfico.

El designado para ocupar el puesto de director del Instituto Geográfico es el diputado á Cortes y teniente coronel de Artillería don Angel Galarza, que ha desempeñado ya dos veces igual cargo, desarrollando en él grandes y provechosas iniciativas.

ELECCIONES PROVINCIALES

El resultado de la elección por el distrito de Colmenar-Torrelaguna es el siguiente: Señor Montoya, 7.482. Señor Goitia, 6.777. D. Manuel Vera, 4.058. D. Angel Arroyo, 6.197. D. José Luzón, 3.329. D. Emilio Arroyo, 3.468. Faltan el resultado de los pueblos de Berzosa, La Cabrera, Cervera y Manjirón, que no alterarán dicho resultado.

Resultan, pues, elegidos los cuatro conservadores Sres. Montoya, Goitia, Angel Arroyo y Manuel Vera.

SUGESOS DEL DÍA

Muerte repentina.

En la plaza de Santa Ana falleció de repente D. Miguel Hernández Verdugo, siendo conducido á la Casa de Socorro del Centro.

Los rateros en el tranvía.

La persona á quien le tocó ayer perder el reloj en un tranvía, porque ya se sabe que todos los días hay, por lo menos, uno que se queda sin reloj, fué doña Narcisca Valdés, la cual denunció el hecho en la Comisaría del distrito de Chamberí.

Caso urgente.

Detuvo ayer la Policía en la calle de Toledo á un individuo que perseguía con un cuchillo á una mujer, que reclamó precipitadamente la intervención de los guardias.

Individualista empedernido, no soy de los que creen que el Estado haya de solucionar los gravísimos problemas que el proletariado ha planteado ante las sociedades modernas; pero sería locura el negar que á los Gobiernos les competen muy altos y estrechos deberes y que su acción é influencia es absolutamente indispensable para encauzar estos problemas.

Nada puede haber, en los tiempos que corremos, más peligroso que convertir las luchas políticas en luchas de clases, que fuerosamente habían de acabar en guerra social; y eso es necesario que lo tengan muy en cuenta todos los partidos políticos, singularmente aquellos que tienen al presente ó en un porvenir no lejano las responsabilidades del Gobierno.

Nunca podría decirse con más oportunidad que es jugar con fuego el servirse del problema social y de las pasiones que agita para escalar el codiciado Poder, porque nada hay tan expuesto como prometer al pueblo lo que luego honradamente no se puede cumplir; y en España más expuesto aún que en otras partes, pues dada nuestra situación interior, ni los Gobiernos son fuertes ni estables, ni las masas obreras tienen hoy más ideal que el revolucionario.

«El Universo»

«En, en realidad, estúpida la campaña personalísima que los periódicos del trust y sus aliados los profesionales de la calumnia y la injuria, vulgo republicanos radicales, vienen haciendo contra el ex Presidente del Consejo, Sr. Maura.

Hacia muchísimo tiempo que, á no ser en los diarios clerofobos, contra las autoridades eclesíásticas, los sacerdotes y los seglares conocidos por su piedad, no se veían juntos en las columnas impresas tantos insultos soeces, tantas desvergüenzas insólitas, tantas rabanerías de última estofa, como las que el odio y el mal gusto amontonan en estos momentos contra D. Antonio Maura.

Hay que retroceder á la peor época de la Revolución del 68, á los días en que se hizo ley para todo celoso revolucionario, ó amigo de parecerlo, vomitar dietterias repugnantes, no sólo sobre la augusta majestad caída, sino sobre cuantos habían tenido alguna intervención, ó se suponia que la habían tenido, en el Gobierno derrocado, para encontrar algo semejante á lo que ahora sucede.

Hasta pasar la vista por cualquiera de los diarios que se juzgan vencedores en el asalto de hace ocho días, para que se revuelva el estómago, por el hedor de las palabrotas y de las frases de peor laya de nuestro léxico; todas arrojadas, como peladillas de arroyo, contra D. Antonio Maura.»

Comentarios y noticias

No es verdad, como se ha dicho en algunos círculos políticos, que el acuerdo de aplazar las elecciones municipales obedezca á las imposiciones de un personaje liberal para hacer la designación de sus candidatos y los preparativos electorales convenientes.

Anoche fué muy comentada la siguiente noticia, que algunos periódicos publicaron á título de aclaración al insertar la lista de gobernadores. Dice así:

«El nombramiento del Sr. Alcalá Zamora para el Gobierno Civil de Albacete tiene por objeto poner á dicho señor en condiciones legales para que pueda ser nombrado después secretario del Gobierno de Madrid.»

Hoy no se celebra Consejo de Ministros porque el de Estado, Sr. Pérez Caballero, tiene que recibir al Cuerpo diplomático, y como el asunto que principalmente trata ahora el Consejo es el relativo á las relaciones internacionales, respecto de la cuestión del Rif, es indispensable la presencia en el Consejo del Sr. Pérez Caballero.

Está demostrado, según ha manifestado algún ministro, que entre los medios de hacer oposición, adoptados por determinados elementos, está el de esparcir rumores que siembren la desconfianza, originen disgustos y hagan nacer temores de perturbaciones; de aquí el hecho de que no pase día sin noticia de crisis, de que algún personaje está disgustado, de que los ministros no se entienden, de que los decretos no se firman, y así sucesivamente.

«En fin —nos decía el ministro aludido,— durante la mañana del domingo se recibieron en mi casa más de treinta llamadas telefónicas de familias, amigos y conocidos, preguntando asustados si podrían salir á la calle, si era cierto que estaban las tropas acuarteladas y que habría revolución al anocheecer, y otras preguntas análogas; de tal modo se habían dedicado los enemigos del Gobierno á esparcir por todo Madrid, misteriosa y secretamente, la idea de que iban á ocurrir desgracias por el advenimiento de los liberales al Poder.»

Ya al dar cuenta del Consejo de ministros celebrado ayer, y en la ampliación de la nota oficiosa, se indica que el Gobierno está realizando un detenido estudio del estado en que el Gobierno anterior ha dejado todas las grandes cuestiones que afectan á la Nación, proponiéndose, ó al menos tal es la intención de algunos ministros, hacer ver al país la situación penosísima en que han quedado todas las cuestiones.

Baste decir que, no sólo es cierto lo que hace tres días indicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA respecto á la carencia de recursos para la guerra, á que se había llegado en la situación anterior, sino que, al encargarse del Poder el Gobierno liberal, ha tenido que arbitrar recursos extraordinarios inmediatamente, como ya lo procuraba el Sr. Besada, pues desde primeros del mes actual estaban agotados todos los créditos de Guerra, no sólo los relativos al Ejército del Rif, sino hasta los necesarios para las tropas de la Península.

había notificado al satisfacerles el jornal la pasada semana.

Parece que la administración del teatro de Novedades desatendió la petición de los acomodadores que, en nuestro concepto, es equitativa y justa.

PAPA LEER

Elegantemente editado ha sido impreso el libreto de la celebrada opereta «El jardín de los amores», original del aplaudido autor señor López Marín, con música del Sr. López Montenegro.

Como se recordará, esta linda opereta ha sido uno de los mayores éxitos en el Gran Teatro durante la presente temporada.

La obra ha sido solicitada por varias compañías que actúan en los coliseos de provincias.

El calor es la vida

Y el calor, durante los crudos días invernales, se consigue usando linoleums y las alfombras más ricas y las más lindas estereras, que vende los Grandes Almacenes, Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CASA DE LA VILLA

La provisión de «varas».

No se habla de otra cosa en el Ayuntamiento madrileño que del reparto de las tenencias de alcaldía.

La mayor parte de los ediles niegan su deseo de convertirse en mangoneadores de determinados distritos, sin perjuicio de interponer después toda su influencia para conseguir la vara codiciada.

Esta mañana corría como muy válido el rumor de que en el reparto entrarían los ediles republicanos, siendo tres representantes de este partido los que obtendrán nombramientos de tenientes de alcalde.

Para que esto pueda ser factible, se decía que se había encontrado una fórmula, mediante la cual podrían los republicanos admitir un nombramiento que hasta ahora se daba siempre de real orden.

El concierto de mañana.

Si continúa el mal tiempo, no podrá celebrarse el jueves el concierto que la Banda municipal tenía anunciado en el paseo de Reales.

El puente Reina Victoria.

Varios propietarios de las riberas del Manzanares han visitado hoy al alcalde para pedirle que se abra al tránsito público el magnífico puente Reina Victoria.

El Sr. Aguilera les ofreció activar en cuanto le sea posible la resolución de este asunto.

RECUERDO

Hoy hace tres meses que murió, con otros muchos bravos, peleando heroicamente en el siniestro barranco del Lobo, nuestro buen amigo el teniente de Llerena, D. Braulio de la Portilla Sancho.

Cuando la vida le sonreía y su animosa juventud prometía un porvenir brillante, las balas rifeñas le asesinaron, en unión de centenares de defensores de la Patria.

Su desconsolada familia, que hoy le llora, puede estar orgullosa, porque D. Braulio de la Portilla murió como mueren los valientes, cara al enemigo, enseñando a sus soldados el camino del triunfo.

En este día, de recuerdos tan luctuosos y trágicos, reciban la afligida madre del heroico oficial, sus hermanas, sus tios, y especialmente D. Andrés Mellado, el verdísimo amigo de cuantos escribimos en este periódico, la expresión de nuestro pesar, y tengan la seguridad de que tomamos una gran parte en su desgracia y que le deseamos resignación para sobrellevarla con corazón firme.

PAGOS E INGRESOS DEL TESORO

Cuenta de tres trimestres

Ya ha publicado la Intervención general los estados demostrativos de los ingresos y pagos formalizados durante los nueve primeros meses del corriente año.

Resulta de ellos que desde enero a fin de septiembre recaudó la Hacienda por todos conceptos 758.307.307 pesetas, cantidad que ofrece una baja, con relación a igual período del año anterior, de 4.686.141 pesetas.

De esta baja corresponden 3.015.000 pesetas a los ingresos de la reducción del servicio militar, por haber estado en suspenso, y que se compensará en el mes actual y siguientes; dos millones a Aduanas, que en gran parte se han recuperado en lo que va del presente mes, y dos millones y medio a alcoholes, cuya renta se halla en decadencia.

En cambio hay otras, como las de Utilidades, Derechos Reales, Timbre, Tabacos y Pórforos, que ofrecen aumento.

Los pagos formalizados en los expresados nueve meses ascienden a 660.749.088 pesetas, cifra que acusa un aumento de 38.112.138 pesetas sobre lo satisfecho en el mismo período del año precedente.

Los principales aumentos de gastos corresponden: a Deuda pública, 16.427.000 pesetas, por el mayor pago que exige la Deuda amortizable 4 por 100, creada durante el ejercicio último, y por haberse formalizado con más puntualidad en este año lo satisfecho por dichas obligaciones.

A Guerra, 13.047.000 pesetas, por el aumento que se hizo en el presupuesto y los gastos de la campaña, a pesar de que, por falta de créditos, no se han formalizado muchos pagos anticipados; a Gobernación, 6.200.000, por el aumento de Policía y servicios de comunicaciones, y a Fomento, 4.200.000, por el desarrollo de Obras públicas.

Si se compara lo recaudado con los pagos formalizados, resulta un excedente de ingresos de 97.558.000 pesetas sobre los gastos; pero esta cifra no refleja la situación exacta del curso del presupuesto, porque, como antes decimos, no figuran todavía en la cuenta de gastos públicos todos los que se han satisfecho a causa del retraso inevitable que hay

en su formalización, y por no haberse podido aplicar otros anticipos por carecer del crédito legislativo que se solicitó de las Cortes.

De todos modos, resulta que con los recursos ordinarios del Tesoro se ha atendido a todos los pagos y anticipos extraordinarios, y que aún queda un respetable saldo a favor del mismo en la cuenta corriente del Banco de España, según el último balance publicado.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la preciosa señorita María de la Concepción Caro para el joven oficial de la Armada D. Juan Ferrándiz, hijo del ex ministro de Marina D. José Ferrándiz.

La boda será en el próximo mes de diciembre.

El Sr. D. José Grau no ha formado ni forma parte de la Farmacia Popular ni de su laboratorio, sito en la calle de la Cruz, 24 y 26.

La venta sin el anuncio es como aquella persona a quien le falta una pierna. Sólo puede avanzar con muletas. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

Hoy 27, a las nueve de la mañana, ha fallecido, víctima de una afección cardíaca, doña Petra Arsuaga y Goicoechea, viuda de don Francisco Pi y Margall.

A toda su familia acompañamos en su justo dolor.

Juan Zoffo, dentista. Barquillo, 41 dupdo

MELOCOTÓN TREVIANO LOGROÑO

El día 30 se verificará en el Seldn Zorrilla junta general de la Asociación de Toreros, comenzando el acto a las tres de la tarde.

Ha dimitido el cargo de presidente del Centro de Hijos de Madrid, D. Manuel Bernaldo de Quirós.

Así se escribe la Historia

La «Prensa Libre», de Viena, ha publicado un telegrama de Berlín, cuya mala fe respecto a España salta a la vista.

El referido telegrama dice: «Un estudiante de la Universidad de Madrid ha escrito una carta, en la cual dice que el 14 de octubre, el Rey, al entrar en el teatro de la Comedia, fué silbado por la muchedumbre, que le obligó a retirarse en seguida.

La policía hizo algunas detenciones. Las casas de los ministros están guardadas por las tropas, y en la noche del 13 de octubre se intentó quemar el domicilio del Sr. Maura.»

El actual ministro de Estado ha ordenado a los embajadores en Berlín y Viena que desmintan y rectifiquen tal cúmulo de embustes y groseras patrañas. Así es como se falsea en el Extranjero el concepto de España: acogiendo la Prensa en sus columnas todo género de falsedades y mentiras.

S. M. el Rey no ha ido a teatro alguno desde que en los alrededores de Melilla se disparó el primer tiro.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

El nuevo Presidente, general Azárraga

La Junta directiva de la Real Sociedad Geográfica celebró anoche sesión para dar posesión al general D. Marcelo de Azárraga del cargo de presidente, para el que fué elegido en junta general en el pasado mes de junio.

El respetable presidente del Senado, con frase sencilla y elocuente, dió las gracias a la Sociedad por el honor que le había dispensado; expuso la especial simpatía que desde hace largo tiempo siente por la Geografía de Madrid, cuyas publicaciones ha leído siempre con mucho gusto, confesando que le había producido admiración el ver cómo aquélla ha podido vivir durante veinticinco años sin recibir subvención alguna del Estado, no obstante lo cual la Sociedad ha conseguido crédito y prestigio, no sólo dentro de España, sino en el Extranjero, ocupando un lugar preferente entre las instituciones análogas de todas las naciones, lo cual dice mucho en honra de sus fundadores y de todos los que en tan patriótica obra han colaborado, y encomió la importancia de la Geografía, estimando que cuanto se haga por la difusión de su estudio en todos nuestros centros de enseñanza contribuirá a la mayor ilustración y cultura de las nuevas generaciones.

Afirmó que se proponía seguir, en cuanto sus fuerzas lo permitan, la huella trazada por los diez insignes varones que le han precedido en la presidencia de la Sociedad Geográfica, y dedicó un sentido recuerdo a su inmediato antecesor, el ilustre general Suárez Inclán; a los insignes geógrafos Fernández Duro y Coello, y al insigne patrio general Andía, vicepresidente que fué de la Sociedad.

Dedicó también cumplidos elogios al general Benítez, al contralmirante Concas y a otros que, como éstos, han prestado grandes servicios a la Sociedad, y concluyó diciendo que creía contar con la sincera cooperación y ayuda de los inteligentes miembros de la Junta directiva y de todos los socios, a quienes enviaba un afectuoso saludo, para el mejor desempeño de su cargo.

Las palabras del ilustre general merecieron aprobación unánime, felicitándose todos los individuos de la Junta directiva de tener a su frente al respetable ex Presidente del Consejo.

En la misma sesión se acordó que en la primera quincena de diciembre se celebre la velada necrológica en honor del general Suárez Inclán, y presentó el Sr. Blázquez un interesante informe acerca de las excursiones realizadas por el Sr. Ciria a parajes poco conocidos de las provincias de Zamora y León.

Ultima hora

PROVINCIAS

Política local.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Ha regresado de la corte el jefe del partido liberal, D. Julián Biel.

Viene muy satisfecho de su gestión. —El nombramiento de D. Enrique Naval para el Gobierno Civil de Teruel ha producido aquí excelente efecto.

Se trata de un diputado provincial de mucho prestigio en su partido.

Con este motivo, el Sr. Naval está recibiendo muchas felicitaciones.

—La Prensa estima aceptables las razones que expone el Sr. Galán para no aceptar la Alcaldía, pues reconoce la difícil situación en que se encontraría no teniendo en el Ayuntamiento más que un correligionario.

Descartado el Sr. Galán, creése que la Alcaldía la desempeñará D. Martín Bel.

—Ya no es para nadie un secreto que está resuelto acabe la jefatura del Sr. Ossorio en el partido conservador de esta provincia, suponiéndose le sustituirá un distinguido jurista consulto de aquí.

—Los conservadores se proponen luchar en las elecciones de diputados a Cortes, presentando candidatos en todos los distritos de la provincia.

Varias noticias.

Se encuentra enfermo el senador D. Vicente Fornés.

Se han dirigido muchos telegramas de felicitación al barón de la Torre, por su designación para el Gobierno Civil de Guipúzcoa.

—El próximo domingo es esperado aquí el nuevo gobernador, D. Joaquín María Gastón.

—Ha llegado a esta ciudad el novelista don José María Mateu.

—También ha llegado a Zaragoza, D. Basilio Paraiso.

—Ha marchado a Madrid el duque de Medina de las Torres.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad la baronesa de la Joyosa.

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica ha recibido muchas felicitaciones.

Contra Maura.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El Pueblo, en su número de hoy, confirma que la Junta municipal de Unión republicana, en sesión que celebró esta madrugada, ha acordado celebrar el próximo domingo, a las once de la mañana, si lo permite la autoridad, una manifestación contra el último discurso del Sr. Maura y la política vaticanista del Gobierno de este señor.

Al acto serán invitados todas las fuerzas democráticas y elementos políticos afines.

Protesta escolar.

La Academia Jurídico-Escolar, por boca de un estudiante valenciano, arremetió en la Prensa de hoy contra el Sr. Aramburu, diciendo que en el discurso que pronunció en el último Congreso no se ocupó de Ferri y Lombroso ni de los trabajos relacionados con los del naturalista Darwin.

Llegada del nuevo obispo.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el nuevo obispo, doctor Laguarda.

En la estación le esperaban el gobernador militar, el comandante de Marina, el gobernador civil interino, la Audiencia provincial y la territorial, cinco concejales regionalistas, seis diputados provinciales con el presidente, Sr. Prat de la Riva, la Cámara de Comercio y de la Propiedad, Sociedad Económica de Amigos del País, Centros y Círculos católicos, carlistas e integristas, Comunidades religiosas y otras entidades.

En los alrededores de la estación había guardias del Cuerpo de Seguridad a pie y a caballo.

Al descender del tren el obispo, se dieron vivas y aplausos prolongados.

Después de los cumplimientos de rúbrica, y entre ovaciones de los allí reunidos, subió al coche del Ayuntamiento con el teniente de alcalde regionalista Sr. Rovira.

Precedido de batidores de la Guardia Civil y de a caballo, partió el coche.

Daba escolta una sección de Caballería de Montesa, seguía un centenar de carruajes con Comisiones, siendo el primero el del gobernador.

La comitiva se dirigió por las Rondas, calle de Fontanella, Plaza de Santa Ana a la Catedral.

Los alrededores estaban ocupados por fuerzas de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad de a pie y a caballo.

Muchos balcones lucían colgaduras.

En el tránsito había bastante público, que vitoreó y aplaudió.

El coche iba al paso.

Los alrededores de la Catedral estaban llenos de gente.

En la puerta fué recibido el obispo por el cabildo.

Después de los preliminares de rúbrica entró a rezar en la cripta de Santa Eulalia.

Luego subió al altar mayor, donde bendijo al pueblo.

Terminada esta ceremonia, trasladóse a la Capitanía general.

En este momento sale para regresar a Palacio, donde se celebrará la recepción oficial.

El recibimiento hecho al nuevo obispo ha sido muy cariñoso.

El doctor Laguarda no ocultaba su satisfacción.

Consejo de guerra.

Se ha celebrado el Consejo de guerra contra Joaquín Monreal Sacristán.

Fuó preso en una cueva de la montaña de Montserrat como sospechoso de haber tomado parte en los sucesos de julio.

El fiscal ha pedido la pena de cadena perpetua.

El defensor dijo que se trataba de un sujeto imbecil, que se confesó autor de hechos que no cometió, por miseria, y para asegurar su subsistencia en la cárcel.

A las preguntas que hicieron al procesado, contestó con frases incongruentes.

Consejos de guerra.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hoy se han celebrado dos Consejos de guerra.

Ambos han carecido de interés.

Esperando al obispo.

A las tres cuarenta y cinco llegará el obispo de la diócesis.

A la estación de Zaragoza han acudido a recibirle las autoridades, Comisiones del Ayuntamiento y la Universidad y numeroso público.

EXTRANJERO

Sobre el asesinato de Ito.

TOKIO. Parece que existen pruebas convincentes de la culpabilidad de dos de los coreanos detenidos como sospechosos a consecuencia del asesinato del Príncipe Ito.

Se comprueba, pues, que no se ha tratado de un hecho aislado realizado por un fanático, sino de las consecuencias de un complot importante, organizado secretamente desde hace algún tiempo.

Disciplina naval.

LONDRES. El proyecto de ley sobre disciplina en las fuerzas de la Armada, ha sido votado definitivamente en la Cámara de los Comunes.

La Reina Victoria.

LONDRES. Según comunican desde Douvres al Times, parece que se espera en aquel puerto a la Reina Victoria y a sus hijos, quienes irán probablemente a la isla de Wight.

Dimisiones de Príncipes.

ATENAS. A causa de no estar conformes con las nuevas reformas solicitadas por la oficialidad del Ejército, los Príncipes Jorge, Nicolás, Andrés y Cristóbal, hijos del Rey de Grecia, han dimitido los cargos militares que venían desempeñando.

El Diario Oficial publica hoy los respectivos decretos aceptando estas dimisiones.

Cada día se considera más difícil la situación del Rey Jorge, y circula con mayor insistencia el rumor de una próxima abdicación.

Este diario no pertenece al rusí.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 27

Table with 2 columns: Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, Interior contado, serie E, Interior contado, serie D, Interior contado, serie C, Interior contado, serie B, Interior contado, serie A, Interior contado, serie G y H.

Amortizable, 5 por 100.

Table with 2 columns: Amortizable, serie F, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, Banco del Río de la Plata, Alaceros, Explosivos, Altos Hornos, Azúcares, preferentes, Azúcares, ordinarios, Azúcares, cédulas, Construcciones metálicas, Papelera Española, Nortes.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Francos, Libras, Marcos.

Boletín religioso del día 28

Santos del 28 de octubre.—Santos Simón y Judas, apóstoles; Santos Cirilo, Ferruccio y Fidel, mártires; San Gaudioso, obispo; Santos Faradón y Honorato, confesores, y Santos Cirila y Anastasia, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta años en la parroquia del Salvador y comienza la novena a San Rafael, predicando, por la tarde, a las cuatro y media, D. Ramón de Garamendi.

En la Catedral, a las nueve, Horas Canónicas y a continuación misa solemne de renovación.

En San Millán, ídem, ídem, predicando, por mañana y tarde, D. Hedefonso Linares.

En el Espíritu Santo, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de la Consolación, siendo orador el padre Eulogio Martínez.

La misa y oficio son de Santos Simón y Judas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno, Nuestra Señora de la Almudena.

Espectáculos del día 28

Español.—9.—Función 7.ª de abono. (Popular.)—María Rosa.—Los chorros del oro.

Comedia.—9.—La pitanzita.—La escuela de las Princesas.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—En cuarto creciente y Así es la vida.—Así es la vida.—Por las nubes.

Zarzuza.—7.—(Despedida de D. Eduardo Berges).—(Vermouth, gran moda).—Primer acto de La Bruja torcida de La Tempestad. El club de las solteras, jotas de «Cádiz».—A B C.—El club de las solteras.

Apolo.—7.—El patinillo.—Las bribonas.—El mérito (Gorritz).—El patinillo.

Comico.—(Compañía Prádo-Cichote).—7.—Ni frío ni calor.—El solo de troupe.—Las mil y pico de noches.—Ni frío ni calor.

Esclava.—7.—La moral en peligro.—Ninfas y saturos.—Tenorio feminista.—La moral en peligro.

Martín.—6 1/2.—Cinematógrafo y La señora Barba azul.—(Cinematógrafo y La noche de las flores).—El castillo de las Águilas.—La señora B rba Azul.

Gran Teatro.—6.—Dora, la vinda alegre.—Mary, la princesa del dólar.—El jardín de los amores.—Mary, la princesa del dólar.

Novedades.—7.—La pajarera nacional.—Honra y venganza.—La serenata del pueblo.—La pajarera nacional.

Romea.—Secciones desde las 5 1/2.—Artísticas pelucanas.—Les carnas.—Les Liertes (gran éxito). Despedida de Les Habs.

Latina.—5.—El gran embastador.—La escuela del diablo.—El pelotón de los torpes.—Sandias y melones.—El padrón municipal.—La gran noche y La bella Molineta.

Benavente.—5.—(Primer jueves de moda, gran matinee (sección tripe).—La familia Pont-Birot y La confesión.—El aderezo (estreno).—Fric.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—1.000 metros de pelucas.—Amorionaria, Española, Sancha Borlean, Española, Pepita Sevilla y Pilar Cabán.

Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Politeo), Villanueva, 22.—Patines de 10 a 1 y de 3 a 8.—Secciones de cinematógrafo de 4 a 7 1/2.—Estrenos diarios.—Miércoles y sábados carreras de sillas, a las 7.—Miércoles, moda.—Matinees especiales de 11 a 1, los jueves y domingos.

Advertisement for 'Niños Débiles' and 'Emulsión Angier'. Includes text about child health and a small image of a medicine bottle.

Advertisement for 'POR CESACION' (cessation of business) with contact information for PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES.

Advertisement for 'BICARBONATO DE SOSA' (sodium bicarbonate) and 'Latas económicas, a 5 pesetas'.

Advertisement for 'COMPRA joyas por todo su valor' (buy jewelry for its full value) with contact information for Estelino Martínez.

Advertisement for 'POR CESACION' (cessation of business) with contact information for PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES.

Advertisement for 'TEMPORADA DE INVIERNO EN ALICANTE' (winter season in Alicante) with contact information for D. José Bernad.

LA MODA AL DIA



GRAN DEPÓSITO DE TODAS CLASES DE LINOLEUM CABALLERO DE GRACIA, 14 y 16 (FRENTE A LA IGLESIA). - NO EQUIVOCARSE

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad. Precios fijos muy baratos. Utensilios de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Thermos. Filtros higiénicos para agua, desde 3,75 pesetas. Antigua Lampistería de Marín 12 - PLAZA DE HERRADORES - 12 (esquina a San Felipe Neri).

Gremio de notarios colegiados Verificado el reparto de la contribución para el próximo año de 1910, se pone en conocimiento de los señores agrimiados que el referido reparto se halla de manifiesto en las oficinas del Colegio Notarial, calle de la Bolsa, número 14, todos los días laborables, de nueve de la mañana a cuatro de la tarde, hasta el 3 de noviembre próximo, en que se verificará el juicio de agravios, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos del citado Colegio. Madrid, 26 de octubre de 1909. Los síndicos, Antonio Turón y Boscá.—Primo Álvarez Cueva y Díaz.

LOS HEREDEROS de D. Florencio García Blanco y L. por los señores el conde de familia de los mismos, sacan a pública subasta varias fincas rústicas y urbanas, en término de Navamorcuende (Talavera de la Reina), cuyo acto de subasta tendrá lugar en esta corte el día 3 de noviembre próximo, a las cuatro de la tarde, en el despacho del notario D. Juan Segundo Rojas, que vive calle del Conde de Romanones, número 13, donde están de manifiesto los pliegos de condiciones.

Almoneda urgente del mobiliario de dos familias, por marcha forzosa, a precios fijos marcados. Hay alfombras y estereras. Mariana Pineda, 1 duplicado, 2.º Izquierda (antes Cavallanos).

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones agudas, enfermedades constitutivas, impotencia, debilidad general, neurastenia, caídas, raquitismo, escorbuto, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Isabel Fuertes y Yáñez VIUDA DE CACERES FALLECIÓ EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la Iglesia de San Pascual de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su director espiritual D. Gonzalo Morales de Sotomayor y sus hijos doña María, doña Isabel, doña Juana, D. José María y doña Mercedes; hijos políticos D. José A. Berrueto y D. Rafael Oliaga; nietos, hermana política doña María Antonia Cáceres; sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



PATATAS mondadas con rapidez y 50 % de economía, consíguese con la máquina especial de la Casa MARIN. Utilísimas para hoteles, restaurantes, colegios, etcétera, etc.

Utensilios de cocina y ajuar de casa, inrompibles, especiales de esta Casa. Precios fijos baratos. Máquinas de café, desde 55 céntos. Filtros para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 pesetas 75 céntimos, y filtros de campaña. Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza de HERRADORES, 12, esquina a San Felipe Neri.

Alhajas de ocasión Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

MELILLA Servicio de encargos y paquetes. La acreditada Agencia Cabo de Málaga, envía a esta comisión médica a Melilla, todos los encargos que se le consignen, y los que entregará a los destinatarios que se le ordenen en la Sucursal que en dicha plaza tiene establecida. Casa fundada en 1886.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Cervecería-Restaurant MUNICH—Desengaño, 1.

SE ALQUILA un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montalán, 7; el portero dará razón.

PARTOS EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 36 pl. de Il y 3 a 6. Corresp. Doctor J. M.

Electro-Plata Plata líquida para platear los metales con economía y duración 2 ptas. frasco. ARGENTINA, 21, Continental.

Hermosas y ventiladas habitaciones. Clavel, 2, pral. deha.

En casa particular, sitio céntrico, poca escalera, se desea local para Academia y despacho. Razón: Central Anunciadora. Fuencarral 30

LA NUEVA PARISIEN Últimos modelos de París en sombreros y tocas de seda de 12 pts. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12, esq. Cruz. Se enseña a señoritas.

Plano nuevo se vende en b. Condiciones. Villanueva 43

Casa respetable admite un Chésped en familia, habit. exterior, buena comida y mucha limpieza.—Luna, 26.

PIANO VERTICAL, venlo barato. 7, Carretas, 7, tienda.

PIANO OCASION CADIZ, núms. 14 y 16, 1.º

Se compran 1.º Facturas comerciales. 2.º Pagares y letras vencidas. Barquillo, 12, dup. pl. deha.

FRANCO DE PORTA A CUBIERTA, término Madrid y 180000 de huerta, Hipódromo, 25 céntimos.—Magdalena, 13.

DESEO casa 37 a 70000 ptas. capitalizadas al 6 % L. C. a. 19447.

Sombreros de señoras Últimos modelos de París. Mme. Simon Fuentes 15, 1.º d.

Señoras. Han llegado al HOTEL ORIENTE Lambertina y Angela, con los últimos modelos de sombreros de París para señoras y señoritas, Panamá y canotiers. Su estancia será hasta el 31 del actual.

Se vende casa, carretera de Carabanchel, 5 dup., 3 tiendas, renta 1.200 ps. Libre más del 7 %. R. Tabernillas, 19, pl.

Chubasca cabritilla, 1,75; velos malla novedad, 1,50; Colonia o quina, 2,50 litro; cintas blondas, 6,75; 1 doc. pastillas jabón, 2 ptas.; terciopelo negro, 2,80; cascos de castor, 1 pta.; plumas fantasías, Glóbulos Plaza del Angel, 12, pral.

Fumadores EL HUROL, llamado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pta. en cor. 13, 1.º d. deha.

Compra y venta de alhajas, oro, plata, platino y joyas. Se hacen, comen y cambian. No ven ni comprar sin ver antes esta Casa. Calle Ancha, 8, pterera

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Calle de Olózaga, 1, MADRID

LINOLEUM 24--ARENAL--24 PALACIO U HOTEL DE VENTAS Compra-venta de muebles y objetos de todas clases. No comprar sin visitar antes esta GRAN EXPOSICIÓN.—ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS Y TAPICERÍA Un nuevo y usado, a precios sin competencia.—Precios fijos y al contado. Hay Guarda-muebles.—ATOCHA, 34.—Entrada libre.—Tel. 360.

LA SEÑORA DOÑA TIBURCIA DE BERMEO Y MURILLAS VIUDA DE ARANA Y MORAYTA ha fallecido el día 27 de octubre de 1909 A LOS 74 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hijos D. José, doña Carmen y doña María; hija política doña Encarnación del Castillo; nieta doña Rita Blañich; nieto político D. Eduardo Lucini; hermana doña Ceferina; hermano político D. Bernardo Ortiz; sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Hernán Cortes, núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

GRAN EXPOSICION De lámparas fúnebres para nichos, sarcófagos, sepulcros y panteones. Gran variedad de modelos nuevos y elegantes. Precios económicos. A. CANOSA, CRUZ, 31, Y GATO, 3, MADRID

ANIS FLOR DE MALLORCA Se recomienda por licor selecto y agradable. Pídense en todas partes.—Pedro J. Esbarriach. Palma de Mallorca.

LIQUIDACION Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

CARROSSERIE LIMOUSINE de Driagnet Aisé, París; casi nueva, se vende. PRIM 17.

TELÉGRAFOS SÓLIDA PREPARACION Salud, 21, Colegio.

ROGAD A DIOS POR CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR D. Fernando Casani y Diaz de Mendoza CONDE DE VILANA que falleció el día 20 de octubre de 1909 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El día 28 del corriente, a las diez de su mañana, se celebrará el funeral en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), y todas las misas que se celebren en el mismo día en dicha parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su desconsolada viuda, hijos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

LIQUIDACION Almacén de PAÑOS Y NOVEDADES PLAZA MAYOR 22 Precios fijos. Mesa Antms. Rafael Calvo, 5

NOVIAS Inmenso surtido en utensilios para cocina, cubiertos, bandejas, cafeteras, infinidad de clases, precios sin competencia. Alcañ de ferreteria. Romanones, 1, dp. Hay baterías completas de 35 piezas por 35 ptas., género escocigide, casi como venden al peso lo averiado en saldos.

EL MEJOR NEGOCIO Es colocar vuestros capitales, sean grandes o pequeños, en buenas hipotecas en Madrid o provincias, y obtendréis sin riesgos ni molestias crecidas rentas fijas y seguras. Dirigirse personal o por escrito a La Gestión casa de 25 años de práctica. Calle de Santa Catalina, 10, bajo.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte.—Mariana Pineda, 1.

PRUEBESE BOLA CREMA extrafino CORONA T. Kroon & Fils EL MAS EXQUISITO

SALONES DE VENTAS La Casa más barata de Madrid. Cama, 2 colchones y almohada, 28 pts. Aparador chino, 70. Armario luna, 75. Mesa comedor cuadrada 15 pias. 12. Conde de Romanones, 12

CALLANTA Open sin dolor. San Bernardo, 14

Se vende hotel sin estrenar, bnas. cond. Luis Cabrera, 42. R. Canillas, 28, Prosperd.

Se compra oro, plata, alhajas y papeletas del Monte. Relatores, número 9.

En antigua casa de viajeros de la calle de Alcalá, 17 sencillito, que estaba en el entresuelo, sigue en el 1.º

Automoviles de ocasion desde 2000 pesetas. Bárbara de Braganca, n.º 22.

CUARTO CON JARDIN se alquila un buen piso: con baño, lavadero y jardín de 12000 rias, en 4000 pesetas. Santa Engracia, 44.

TRASPASOS Bodega acreditada, espaciosa vivienda; comestibles, modas, farmacia, La Unión, Duque Albu 3, 1.º, 10 y 12 y 84.5. Dtor grte, C. Pellico, ind. y prop.

PLATERIA DEL CARMEN Gran surtido en boas y mangutos. Se reforman los usados. 14—CARMEN—14.

Camas doradas muy baratas. Ornela: Fuencarral, 51

Se alquila hotel para Clínica u oficinas. Se vende lando ruedas goma seminuevo, tronco y guarniciones. Razón, Tutor, 27.

SOLUCION SANCHEZ SANTANA Con Glicero-fosfato de Cal y Sosa, Terpinol, Creosotal y Heroína, 2 ptas. frasco. La misma en Granulados, 3 ptas. frasco. Es la preparación más racional y científica para curar los catarros agudos, crónicos, la gripe, las enfermedades del pecho, raquitismo, la bronquitis, la neurastenia y debilidad por exceso de trabajo orgánico y mental. Doctor Sánchez Santana.—Laboratorio, calle del PEZ, n.º 11. Se manda sin aumento desde tres frascos.

Policia, Telégrafos y Militares La Academia Poliglota Jurídico Mercantil del Colegio Romano, tiene abiertas sus clases para estas preparaciones y para las de Topografía y Delineantes. Magdalena, 6.

Señoritas Telegrafistas Últimos rejas. Clases prácticas diarias. Estación teleg. completa. Antes de elegir Ac.ª visitad la espl. León, 1, 2.º

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Enidomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 5. «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de Cáceres).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Herrería, 10, 6 Juanitán, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negritas». D. B. Páez, Cruz, 12. D. Jorge Bataquer, Scometrero, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fígense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA SEÑORA Doña Petra Arsuaga y Goicoechea viuda de D. Francisco Pi y Margall HA FALLECIDO el día 27 de octubre de 1909 A LAS NUEVE DE SU MAÑANA

Sus hijos, hijos políticos, hermana política, nietos y demás parientes. PARTICIPAN a sus amigos tan triste nueva.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Jorge Juan, 23, al cementerio civil del Este, se verificará el día 28, a las tres de la tarde.

No se reparten esquelas.

LA FUNERARIA.—20, Preciados, 20 NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

SIN RIVAL es el mueble legítimo de VIENA Marca THONET

Reconocido universalmente como el más económico, por su sumo abile calidad y excelente resultado. Véase antes de comprar mueble alguno, el inmenso surtido que tienen en Alcobas, Gabinetes, Despachos, Comedores, Salones, Sillerías, etc., etc. THONET HERMANOS, DE VIENA 10—Plaza del Angel—10, Madrid. Provedores de la Real Casa

1908-EXPOSICION DE ZARAGOZA-1908 GRAN PREMIO (LA MAS ALTA RECOMENDACION) ALMIDON MARCA EL LEON PÍDASE EN TODAS PARTES Oficina central: Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.—Madrid.

CABALLEROS SASTRERÍA CASA CABIEDES ADMITE GÉNEROS y pone hechura y forros de traje a 20, 25 y 30 pesetas; de gabán, a 30, 40 y 50 pesetas. 6, Fuencarral, 6, entresuelo.

PILDORAS SALUDABLES 50 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafulgar, 23, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse en todas las boticas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

LA SEÑORA D.ª María de los Angeles de Andrade Y DE LAS FUENTES ha fallecido el 25 de octubre de 1909 habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su director espiritual, su hermano, hermana política y sobrinos, RUEGAN a sus parientes y amigos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

NERVIOSINA de T. González, de Biarritz, es el medicamento MÁS EFICAZ QUE EXISTE Tónico de la célula nerviosa, nutrición general, curación de las enfermedades del estómago, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histerismo, debilidad. Empleando LA NERVIOSINA, el apetito, la actividad y las fuerzas musculares se desarrollan rápidamente, y poco después aparecen los buenos colores y la salud. LA NERVIOSINA es indispensable a los ancianos, a los jóvenes débiles, niños, linfáticos y escrofulosos, a los heridos y, en general, a toda persona que sufra una enfermedad cualquiera en que las fuerzas se hallan debilitadas y el estómago debilitado. Su acción es muy poderosa en la convalecencia de fiebres en general, en las tisis, en las diarreas, la diabetes, la anemia, el mal del estómago y, en una palabra, en todos los casos de debilidad y demacración a los cuales los temperamentos de nuestros días son fatalmente predispuestos. 5 pesetas en farmacias y 3 calle del Prado, Madrid.